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Intîlnirea conducătorilor
de partid și de stat
cu oameni de știința

avut loc o în-

P
oporul nostru, împreu*  
nă cu întreaga omenire 
iubitoare de pace și 
progres, sărbătorește as­
tăzi 9 mai două decenii 
de la memorabila victo­

rie militară asupra Germaniei hitle­
riste, eveniment de mare însemnă­
tate istorică mondială. Zdrobirea 
fasciflMhuj german a făcut posibilă 
eliberarea popoarelor cotropite, a 
salvat civilizația umană de bar­
baria fascistă, deschizînd omenirii 
noi perspective în lupta pentru 
pace, libertate și progres social.

în fața pericolului pe care-1 con­
stituia pentru omenire fascismul, 
s-a creat o largă coaliție mondială 
antihitleristă. Sub conducerea parti- 

idelor comuniste și muncitorești, a 
Mtaat o amploare nemaicunoscută 
Mfcișcarea de rezistență antifascistă 

îh țările cotropite, pentru eliberare 
națională.

Forța hotărîtoare a coaliției anti­
fasciste a fost Uniunea Sovietică. în 
timpul celui de-al doilea război 
mondial, poporul sovietic, condus 
de P.C.U.S., glorioasa sa armată, a 
dat lovituri nimicitoare mașinii de 
război naziste. Măcinînd sute de di­
vizii hitleriste în strălucite operații 
ofensive, armata sovietică a avut 
astfel un rol principal în obținerea 
marii victorii de la 9 mai 1945.

Constituie un izvor de mîndrie 
patriotică faptul că, alături de 
Uniunea Sovietică și de celelalte 
țări ale coaliției antifasciste, poporul 
român și-a adus contribuția sa acti­
vă Ia lupta împotriva fascismului. O 
dată cu înfăptuirea insurecției ar­
mate, România s-a alăturat coaliției 
antihitleriste cu întregul ei poten­
țial militar și economic, iar armata 
română a întors armele împotriva 
fascismului și a luptat, umăr la 
umăr cu armata sovietică, pînă Ia 
zdrobirea Germaniei naziste.

Este meritul istoric al Partidului 
Comunist Român care a organizat 
și a condus lupta împotriva fascis- 
ctuilui și apărarea intereselor națio- 
Inale. Partidul comuniștilor, stegarul 
■tatei patriotice pentru interesele 
Wțje ale poporului, inițiatorul u- 

zrlașei opere de făurire a unei vieți 
noi, a fost urmat în această luptă 
de forțele cele mai înaintate ale so­
cietății noastre. Subordonîndu-și ac­
tivitatea marii cauze a eliberării pa­
triei, zdrobirii fascismului, apărării și 
dezvoltării libertăților democratice 
cucerite după răsturnarea dictaturii 
antonesciene. Partidul Social Demo­
crat, Frontul Plugarilor, Uniunea 
Patrioților, Madosz, toate organiza­
țiile democratice înmănuncheate în 
Frontul Național Democrat au ur­
mat Partidul Comunist Român.

Dînd dovadă de eroism și spirit 
de sacrificiu, formațiunile de luptă 
patriotice și unitățile militare ro­
mâne au curățat de hitleriști pînă 
la sfîrșitul lunii august, Bucureș- 
tiul și împrejurimile, au zdrobit 
trupele germane din Valea Praho­
vei și întreaga Muntenie, din Do- 
brogea, Oltenia, Banat și sudui 
Transilvaniei. Răsturnarea dictatu­
rii militaro-fasciste și intrarea Ro­
mâniei în războiul antihitlerist au 
constituit o puternică lovitură dată 
Germani^ naziste, contribuind la 
prăbușirea sistemului de dominație 
hitleristă în Balcani.

îfrecînd la ofensivă și dovedind 
înalt spirit combativ, armata ro- 

âlă, umăr lingă umăr cu armata 
tică, a înfrînt rezistența înver- 

șțjiată a trupelor 
tfyste și pînă Ia 
ă fost desăvîrșită 
gului teritoriu 
gul fascist.

Cu aceeași 
țării noastre 
Ajungînd pînă 
ga, armata română, cu un efectiv 
de peste 360 000 de oameni, a pă­
truns mai mult de 1 000 km în dis­
pozitivul inamic, a eliberat 3 831 lo­
calități, dintre care 53 de orașe, a 
produs inamicului mari pierderi în 
oameni — numai prizonierii luați 
ajungînd ța aproape 118 000 — în 
armament' tehnică de luptă și alte 
materialei de război.

al

hitleriste și hor- 
25 octombrie 1944 
eliberarea între- 
patriei de sub ju-

vitejie au luptat fiii 
dincolo de hotare, 
în apropiere de Pra-

Astăzi, la 20 de ani de Ia victoria 
asupra Germaniei hitleriste, oa­
menii muncii din țara noastră își 
îndreaptă gîndul cu recunoștință 
spre toți luptătorii antifasciști care 
și-au jertfit viața în lupta dreaptă 
dusă împotriva fascismului, pentru 
cauza sfîntă a libertății popoarelor. 
Se vor păstra veșnic în memoria 
noastră lupta plină de abnegație, pa­
triotismul fierbinte ale ostașilor ro­
mâni și ale luptătorilor antifasciști 
din patria noastră, eroismul osta­
șilor sovietici ca și contribuția for­
țelor armate ale celorlalte state ale 
coaliției antihitleriste.

Pe cîmpurile de bătălie ale fron­
tului antihitlerist s-a cimentat prie­
tenia și alianța dintre poporul ro­
mân și poporul sovietic.

Eroismul de masă manifestat de 
militarii români în războiul împotri­
va Germaniei hitleriste, spiritul de 
înalt patriotism, înțelegerea juste­
ței cauzei pentru care luptau, au 
constituit expresia dragostei lor fier­
binți față de patrie. Ei erau însufle­
țiți de dragostea pe care le-o purta 
poporul, de marile transformări re­
voluționare ce se înfăptuiau în țară 
sub conducerea Partidului Comunist 
Român. în încleștarea pe viață și pe 
moarte cu dușmanul, ostașii noștri 
au simțit în permanență sprijinul 
material și moral al poporului. în 
pofida forțelor reacționare, care de­
țineau majoritatea în guvern și care 
sabotau pe toate căile participarea 
României la războiul antihitlerist, 
Partidul Comunist, în frunte cu Co­
mitetul său Central care avea ca se­
cretar general pe eminentul condu­
cător al poporului Gheorghe 
Gheorghiu-I)ej, a mobilizat masele 
largi populare să depună toate efor­
turile pentru sprijinirea 
înfruntînd mari greutăți și priva­
țiuni, masele populare au răspuns cu 
avînt patriotic la chemarea partidu­
lui „Totul pentru front, totul pen­
tru victorie !“, asigurînd cele ne­
cesare frontului.

Astăzi, România, stat liber, inde­
pendent și suveran, prezintă imagi­
nea unei țări prospere, cu o econo­
mie armonioasă în dezvoltare con­
stant ascendentă, cu o cultură în­
floritoare, puse în slujba bunăstării 
celor ce muncesc. Sub conducerea 
înțeleaptă a Partidului Muncitoresc 
Român, poporul nostru a obținut 
succese de însemnătate istorică în 
opera de construcție g socialismului. 
Oamenii muncii întîmpină cu noi bi­
ruințe Congresul al IV-lea al Parti­
dului Muncitoresc Român — eveni­
ment istoric în viața partidului și 
a țării — hotărîți să ridice patria 
socialistă pe noi culmi ale progre­
sului.

înfrîngerea fascismului german și 
a militarismului japonez a avut un 
rol uriaș în desfășurarea luptei po­
poarelor pentru libertate și progres 
social. Formarea sistemului țnondial 
socialist a adus intr-un stadiu nou 
întregul proces revoluționar mon­
dial, provocînd o spărtură imensă 
în frontul imperialist.

Republica Populară Română 
la baza politicii sale externe 
tenia și alianța frățească cu 
țările socialiste. Statul nostru 
movează în relațiile internaționale 
colaborarea cu toate țările, indife­
rent de orinduirea lor socială, pe 
baza principiilor coexistenței pașni­
ce, militind pentru respectarea in­
dependenței și suveranității națio­
nale, egalitatea în drepturi a po­
poarelor, respectul reciproc și nea­
mestecul în treburile interne.

Pronunțîndu-se pentru respectarea 
dreptului fiecărui popor de a-și ho­
tărî singur soarta, țara noastră con­
damnă cu hotărîre acțiunile agresi­
ve ale Statelor Unite împotriva R.D. 
Vietnam, precum și împotriva Repu­
blicii Dominicane și cere încetarea 
lor imediată și retragerea trupelor 
intervenționiste.

Sărbătorind Ziua Victoriei, po­
porul nostru, alături de toate for­
țele progresului și democrației, își 
manifestă din nou 
nestrămutată de a 
triumful cauzei păcii 
treagă.

frontului.

are 
prie- 
toate 
pro-

hotărîrea sa 
lupta pentru 
în lumea în-

V TELEGRAMA

Tovarășului AN TON IN NOVOTNY 
Prim-secretar al Comitetului Central 

al Partidului Comunist din Cehoslovacia 
Președintele Republicii Socialiste Cehoslovace

Tovarășului JOZEF LENART
Președintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace

PRAGA

Cu prilejul celei de-a XX-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei, în 
numele întregului popor român și al nostru personal vă felicităm din 
toată inima și vă transmitem salutul nostru tovărășesc.

în anii puterii populare, prietenia tradițională dintre popoarele 
<ân și cehoslovac s-a dezvoltat continuu, spre binele; ambelor noastre 

socialiste.

împărtășind bucuria dumneavoastră, îndreptățită' de realizările im- 
;ante obținute de poporul frate cehoslovac tn opera de construire 
icialismului, vă dorim noi succese în activitatea dumneavoastră con­

sacrată prosperității continue a R. S. Cehoslovace.
/ NICOLAE CEAUȘESCU
Prim-secretar al Comitetului Central 

al Partidului Muncitoresc Român

CHIVU STOICA
Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Române

ION GHEORGHE MAURER
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Române ,

Paralel cu asimilarea, în primele luni ale acestui an, a tehnologiei 
de fabricație a combinei de recoltat porumb CT 2 R, colectivul 
uzinelor „Semănătoarea" â livrat peste plan 1 000 mașini agricole 
de diferite tipuri. în clișeu : Echipa de montori condusă de Gheor- 
ghe Constantin verifică un nou lot de combine de siloz universale

Foto : AGERPRES

Vineri la amiază a 
tîlnire a conducătorilor partidului și 
statului cu oameni de știință.

Au participat tovarășii : Nicolae 
Ceaușescu, Chivu Stoica, Alexandru 
Bîrlădeanu, Emil Bodnaraș, Leonte 
Răutu, Paul Niculescu-Mizil, Gheor- 
ghe Gaston Marin, Gogu Rădulescu, 
acad. Ilie Murgulescu — președin­
tele Academiei R.P. Române, Manea 
Mănescu, șef de secție la C.C al 
P.M.R., acad. Ștefan Bălan — minis­
trul învățămîntului, prof. dr. Voinea 
Marinescu — ministrul sănătății și 
prevederilor sociale, membri ai Pre­
zidiului Academiei R.P. Române, con­
ducători ai institutelor de cercetări 
științifice și unor institute de învă- 
țămînt superior din București și alte 
centre științifice ale țării, precum și 
alți oameni de știință.

Luînd cuvîntul, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, prim-secretar al C.C. al 
P.M.R., a spus : Am dori să avem un 
schimb de păreri cu privire la dez­
voltarea cercetării științifice și con­
tribuția oamenilor de știință și din 
învățămînt la activitatea practică de 
construire a socialismului din țara 
noastră.

Comitetul Central al Partidului 
— a spus vorbitorul — dă o înal­
tă apreciere aportului oamenilor 
de știință la rezolvarea proble­
melor complexe ale dezvoltării eco­
nomiei și culturii noastre socialiste. 
Oamenii noștri de știință au conti­
nuat și dezvoltat cu succes — în con­
dițiile avîntului construcției socia­
liste — tradițiile progresiste ale îna­
intașilor științei românești, tot ceea 
ce a creat mai bun poporul nostru 
în trecut în știință, dobîndind rezul­
tate cu care, pe drept cuvint, ne 
putem mîndri. Realizările remarca­
bile obținute, rod al muncii cercetă­
torilor care și-au pus întreaga acti­
vitate în slujba înfloririi patriei, au 
ridicat prestigiul științei românești, 
au făcut să crească contribuția țării

i

ÎN CINSTEA CONGRESULUI PARTIDULUI

Drumul celor 1000 de combine...
Aprilie a fost capricios ; primele 

zile ale lui mai se arată la fel. 
Plouă, local sau general, pămîntul 
nu e zvîntat suficient. în unele lo­
curi însămînțatul porumbului e în 
întîrziere. La uzinele „Semănătoa­
rea", comunicatele lapidare ale Con­
siliului Superior al Agriculturii se 
parcurg cu interes : Cînd se va ter­
mina însămînțatul porumbului ? 
Grăbiți-vă, tovarăși mecanizatori 1 
La toamnă, la vremea culesului vă 
veți gîndi la noi...

La

Congres a! partidului. Un angaja­
ment de răspundere, căruia, în 
aceste zile, secțiile uzinei îi creează 
toatg condițiile de realizare. Cum? 
O scurtă anchetă dă răspuns între­
bării. ,

toamnă, 3 000 de combine de

Ing. GRIGORE BUDE, șeful ser­
viciului tehnic : In a treia decadă a 
lunii aprilie a început fabricația de 
serie a noii combine. Intrarea în fa­
bricație a fost precedată de o ac­
țiune de pregătire atît a SDV-urilor 
și a echipamentului, cît și a oame-

• Un act de creație e Colocvii în curtea 
uzinei • Atelierul de prototipuri —o școală 

e în lucru — 400 de mașini.

de către secțiile prelucrătoare, au și 
fost depozitate la secția de montaj 
general.

NICOLAE SINDIE, lăcătuș, șef 
de brigadă : Tocmai terminam mon­
tarea unui subansamblu de la, ca­
drul combinei. Eu lucrez la atelie­
rul de prototipuri ; la prima com­
bină — cea pe care o vedeți în curte
— tot eu am montat cadrul. Ce 
vreau să vă spun ? Această combină 
are o pregătire deosebită — aș spune
— față de alte produse. Toate an- 
samblele și subansamblele sînt echi­
pate cu SDV-urile necesare. Să vă 
dau un exemplu. Toate reperele ne­
cesare cadrului, primite de la sec­
țiile prelucrătoare, au fost executate 
conform documentației. Și vreau să 
mai adaug un lucru. Consider 
această combină o reușită a colecti­
vului uzinei noastre.

noastre la patrimoniul științei mon­
diale.

Merită relevată însemnătatea con­
tactelor care s-au statornicit între 
oamenii de știință din țara noastră 
și cei de peste hotare, colaborarea 
cu savanții din țările socialiste și 
alte țări. Și în viitor trebuie să se 
acorde atenție folosirii în cercetare 
și în activitatea practică a tot ceea 
ce știința și tehnica mondială creea­
ză mai bun.

Totodată, a arătat vorbitorul, Co­
mitetul Central al Partidului, guver­
nul subliniază însemnătatea deose­
bită a cercetării științifice proprii și 
consideră că trebuie manifestată 
toată grija pentru dezvoltarea în 
continuare a acesteia. A renunța să 
cercetăm noi înșine înseamnă a ră- 
mîne în urmă față de dezvoltarea 
mondială. Construirea socialismului 
se face tocmai pe baza celor mai 
înalte cuceriri ale științei ; în aceasta 
constă esența superiorității noii orîn- 
duiri — orînduirea socialistă.

Știința, care stă la baza construc­
ției socialismului, poate și trebuie 
să-și aducă contribuția activă în ri­
dicarea la un nivel și mai înalt a 
întregii noastre societăți, la întărirea 
forțelor economice ale patriei. Este 
necesar să se îmbine în mod ar­
monios cercetarea fundamentală, 
care-și are rolul și importanța sa în 
munca științifică generală, cu cer­
cetarea legată de nevoile practice, 
concrete, ale construcției socialismu­
lui. Aceste două domenii de cerce­
tare nu pot fi separate între ele. 
Dezvoltarea științei la nivelul exi­
gențelor actuale presupune îndrăz­
neală și spirit inovator, înlăturarea 
oricărei rigidități, îngustimi de ve­
deri și lipse de obiectivitate știin­
țifică, cere desfășurarea unui larg 
schimb de opinii între toți oamenii 
de știință, confruntarea deschisă a 
punctelor de vedere în sesiuni știin­
țifice și în publicații de specialitate.

Relevînd însemnătatea marxism- 
leninismului, concepția științifică 
care stă la baza activității partidului 
nostru, vorbitorul a arătat că oamenii 
de știință din țara noastră au adus o 
contribuție însemnată la abordarea 
diferitelor domenii ale științei în 
lumina materialismului 
istoric.

Referindu-se apoi la 
care vor avea loc pe marginea pro­
iectului Directivelor Comitetului 
Central cu privire la planul de dez­
voltare a economiei pe anii 1966— 
1970, vorbitorul a spus : Oamenii de 
știință pot să aducă o contribuție 
prețioasă la perfecționarea soluțiilor 
privind dezvoltarea în perspectivă a 
economiei și culturii, la definitivarea 
Directivelor Congresului al IV-lea. 
în viitor, institutele noastre de cer­
cetări științifice, oamenii de știință 
vor trebui să ia parte și mai activă 
la rezolvarea diferitelor probleme 
ale construcției socialiste.

Subliniind preocuparea conducerii 
de partid și de stat pentru perfec­
ționarea modului de organizare a 
activității de cercetare, vorbitorul a 
spus : Dezvoltarea științei cere 
unele îmbunătățiri în organizarea 
activității de cercetare, o mai justă 
coordonare și unire a forțelor din 
diferitele domenii. Vă revine dvs.

dialectic și

dezbaterile

rolul de a găsi cele mai bune form*  
de organizare și de coordonare a ac­
tivității științifice, pornind și aci de 
la ceea ce practică și experiența a 
arătat că este bun.

Relevînd faptul că știința noastră 
dispune de o bună bază materială și 
de cadre care asigură condiții pentru 
desfășurarea în ritm susținut a ac­
tivității științifice, primul secretar al 
C.C. al P.M.R. a spus : Conducerea 
partidului și guvernul sînt hotă- 
rîte să facă în continuare eforturi 
corespunzătoare sarcinilor sporite 
care ne stau în față în anii viitori. 
Ceea ce se impune este să îmbu­
nătățim și să folosim cît mai bine 
și cu cît mai mare eficiență baza 
materială de care dispunem. Un 
obiectiv de seamă va trebui să fie 
pregătirea tinerelor cadre de cerce­
tători, perfecționarea și specializarea 
acestora la nivelul cerințelor actuale 
ale științei.

în încheiere, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a exprimat convingerea 
Comitetului Central al Partidului că 
oamenii de știință își vor spori apor­
tul la mersul înainte al construcției 
socialiste, vor fi la înălțimea încre­
derii partidului, poporului. Să nu 
precupețim nici un efort — a spus 
vorbitorul — pentru a ridica patria 
noastră pe culmi tot mai înalte ale 
civilizației, pe culmile socialismului.

Au luat apoi cuvîntul academicie­
nii Ilie Murgulescu, președintele 
Academiei R.P. Române, Petre Con- 
stantinescu-Iași, președintele Socie­
tății de științe istorice și filologice, 
Vasile Mîrza, membru al Prezidiu­
lui Academiei, șef de secție la Filia­
la Iași a Academiei, Horia Hulubei, 
directorul Institutului de fizică ato­
mică, Iorgu Iordan, vicepreședinte al 
Academiei R.P. Române, Miron Ni- 
colescu, directorul Institutului de 
matematică, Grigore Moisil, pre­
ședintele Comisiei de automatică, 
membru al Prezidiului Academiei, 
Andrei Oțetea, directorul Institutu­
lui de istorie, Tiberiu Popovici, di­
rectorul Centrului de calcul mate­
matic din Cluj.

Exprimînd gîndurile tuturor oa­
menilor de știință din patria noas­
tră, vorbitorii au subliniat în cu­
vinte calde recunoștința față de con­
ducerea partidului și statului pentru 
grija deosebită pe care o acordă 
științei și slujitorilor ei. Participan­
ts au relevat bucuria și satisfacția 
prilejuită oamenilor de știință de în- 
tîlnirea și schimbul de păreri avut 
cu conducătorii de partid și de stat. 
Ei au subliniat însemnătatea și utili­
tatea deosebită a unor asemenea în- 
tîlniri. în cuvîntul lor, ei au făcut 
propuneri valoroase privind îmbu­
nătățirea, în continuare, a activității 
de cercetare științifică, creșterea 
eficacității ei, formarea cadrelor de 
cercetători — schimbul de 
științei noastre.

Oamenii de știință și-au 
hotărîrea de a-și consacra 
tea, talentul, puterea de muncă pen­
tru dezvoltarea economiei, științei și 
culturii patriei noastre, pentru înflo­
rirea României socialiste.

Conducătorii partidului și statului 
s-au întreținut apoi cordial cu oa­
menii de știință prezenți la întîl- 
nire. (Agerpres)

mîine al

exprimat 
capacita-

recoltat porumbul vor intra în la­
nuri. Combine noi, moderne, cu pro­
ductivitate mare și pierderi minime. 
Acum cîteva zile, în curtea uzinei, 
prima dintre ele, întoarsă de pe te­
ren și pregătită să plece iar, pola­
riza atenția oamenilor. Au înconju­
rat-o, discutîndu-i calitățile, stabilin- 
du-i caracteristicile tehnice și func­
ționale.

Un act de creație se cere multi­
plicat. In cazul combinei CT2R mul­
tiplicarea se va face, anul acesta, în 
3 000 de exemplare. Pentru 1 000 de 
bucăți, colectivul uzinei și-a stabilit 
ca termen, un eveniment scump în­
tregului nostru popor: al IV-lea

în acest
număr
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nilor. S-au întocmit fișe tehnologice 
pentru fiecare reper, eșalonate pe 
două urgențe. Acele repere care nu 
necesitau un instructaj special au 
fost încadrate în urgența a II-a. 
Atenția principală am acordat-o, fi­
rește, reperelor noi pentru procesul 
nostru tehnologic. Pînă azi, au fost 
demonstrate muncitorilor 270 de re­
pere pe întreaga uzină. Primul cu- 
vînt în începerea fabricației îl au 
secțiile prelucrătoare: mecanică și 
prelucrări tablă. Către aceste sec­
ții ne-am îndreptat atenția princi­
pală. O altă măsură luată : întărirea 
asistenței tehnice pe toate cele trei 
schimburi, la nivelul personalului 
serviciilor tehnice, tocmai pentru 
asigurarea însușirii de către mun­
citori și maiștri a noii tehnologii.

SERGIU ALEXANDRESCU, mais­
tru, șeful atelierului de prototipuri: 
în momentul de față, în atelierul 
nostru se montează cinci combine. 
Problema principală — grija pentru 
ca mașinile să fie realizate în con­
diții cît mai bune. Trebuie să știți 
un lucru — montarea acestor cinci 
combine reprezintă o școală nu nu­
mai pentru muncitorii atelierului 
nostru, dar mai ales pentru oaspeții 
noștri.

VALERIU POPA, maistru: Eu 
sînt maistru la secția de montaj, dar 
de la 30 aprilie lucrez la atelierul 
de prototipuri, asistînd la montarea 
combinelor, studiind desenele, pla­
nurile de montaj. Foarte curînd voi 
conduce eu însumi, în secția mea, 
aceste operațiuni și ca atare trebuie 
să fiu documentat. Paralel cu însu­
șirea tehnicii montajului noului pro­
dus, am luat o serie de măsuri or­
ganizatorice. In secția de montaj am 
creat spațiul în așa fel ca să putem 
trece imediat ce va fi necesar la un 
flux normal de montaj. De aseme­
nea, o serie de repere, deja livrate

GH. OPR1Ș, inginer șef: Realiza­
rea acestei combine de recoltat po­
rumb, produs nou al uzipei noastre, 
conjugă de fapt eforturile mai mul­
tor colective : „Unirea" Cluj, „Teh- 
nometal" Timișoara și altele. Pentru 
o justă repartizare a sarcinilor, a 
fost creat, la nivelul direcției gene­
rale din minister, un consiliu coor­
donator care analizează periodic, cu 
reprezentanții uzinelor colabora­
toare, staditil de execuție și de res­
pectare a contractelor. De pildă, în 
ultima ședință, ținută în ziua de 12 
aprilie, au fost luate măsuri pri­
vind aprovizionarea cu materiale, 
înzestrarea cu mașini-unelte, perfec­
tarea unor colaborări pentru mași­
nile speciale. La constatarea unor 
rămîneri în urmă privind livrarea 
de laminate, s-au făcut demersurile 
necesare la combinatele siderurgice 
de la Hunedoara și Reșița, demer­
suri ale căror efecte s-au concreti­
zat în primirea operativă a cantită­
ților planificate.

Pe plan intern — ca să-l numesc 
așa — la cele spuse de colegii mei, 
aș .mai adăuga următoarele: s-au 
revizuit instalațiile electrice de 
forță, s-au montat poduri rulante, 
mașinile au fost reamplasate pe 
flux. Acest complex de măsuri ne-a 
permis să intrăm în fabricație cu 
repere pentru 400 de combine deo­
dată. Și încă ceva. Asimilarea nou­
lui produs s-a făcut în condițiile în­
deplinirii ritmice a planului.

★
Uzinele „Semănătoarea" și-au rea­

lizat sarcinile de plan la toți indica­
torii pe primele patru luni, îndepli- 
nindu-și și angajamentele luate în 
întrecerea socialistă pînă Ia 1 Mai. 
La ora actuală. întrecerea continuă 
cu forțe sporite în întîmpinarea 
Congresului partidului.

I. DELEANU

Constructorii de mașini 
noi succese

anunță

can­
not

Colectivele unor mari uzine 
structoare 
succese în 
telor luate 
partidului, 
torii de vagoane de la Uzinele me­
canice din Turnu Severin au livrat 
cel de-al 1000-lea vagon de marfă 
din tipurile noi. De la începutul a- 
nului și pînă acum ei au realizat în 
plus, față de aceeași perioadă din a- 
nul trecut, aproape 150 de asemenea 
vagoane,

de mașini vestesc 
îndeplinirea angajamen- 
în cinstea Congresului 
Zilele acestea, construc-

De asemenea, în 
tă uzinele „1 Mai" 
realizat peste plan două instalații 
de foraj și mai mult de 1 700 sape 
cu role pentru foraj, cu parametrii 
de funcționare mult superiori. A- 
proape 7 600 de rulmenți peste plan, 
față de 7 000 cît se angajaseră, au 
realizat în patru luni metalurgiștii 
Fabricii din Bîrlad. Ei au introdus 
totodată în producție cinci noi tipuri 
de rulmenți cu role-butoi pentru di­
ferite mașini unelte și instalații. (A- 
gerpres). .............

perioada aminti- 
din Ploiești au

ZIUA INDEPENDENTEI 
DE STAT A ROMÂNIEI
Poporul român sărbătorește 88 

de ani de Ia proclamarea indepen­
denței de stat, eveniment deosebit 
de însemnat ce a avut loc in ca­
drul procesului de constituire a 
Românie) moderne. Independența 
era năzuința fierbinte a întregului 
popor. Timp de veacuri, supus do­
minației otomane, poporul român 
a luptat și a dat jertfe pentru re- 
cîștigarea deplinei sale libertăți. 
Noile condiții istorice apăru­
te încă din a doua jumătate a 
secolului al XVIII-Jea șl accentua­
te în cursul secolului al XIX-lea, 
criza orînduirii feudale, 'revoluția 
burghezo-democratică din 1848, 
formarea statului național prin în­
doita alegere a lui Alexandru loan 
Cuza, reforma agrară din 1864 și 
îndeosebi consolidarea noii forma­
țiuni social-economice capitaliste, 
au impus ca o necesitate imperioa­
să înlăturarea dominației imperiu­
lui otoman și cîștigarea indepen­
denței.

In primăvara anului 1877, după 
încheierea convenției dintre Ro­
mânia și Rusia in temeiul căreia 
trupele ruse au fost autorizate să 
treacă prin teritoriul României 
pentru a împinge pe turci Ia sud 
de Dunăre și în urma bombardă­
rii de către otomani a localităților 
de pe malul românesc al fluviului, 
a fost proclamat la 29 aprilie răz­
boi împotriva imperiului otoman. 
Era un pas spre independență, dar 
poporul român l-a apreciat pe 
drept cuvint ca insuficient. Incu- 
rajind cercurile politice cele mai 
înaintate, masele populare au ce­
rut prin manifestațiile lor, în zilele 
următoare, fățișa proclamare a ne- 
atîrnării. La 9 mai 1877, dînd curs 
dorinței unanime a poporului, A- 
dunarea deputaților a votat aproa­
pe în unanimitate — 79 de voturi 
da, contra a 2 voturi nu — inde­
pendența României.

Proclamarea independenței a 
stîrnit un puternic val de entu­
ziasm în întreaga țară, dar votul 
Adunării deputaților și apoi al Se­
natului trebuia recunoscut de pu­
terile europene. In consecință, se 
impunea participarea efectivă a 
României în luptă, prin care urma

să se dovedească hotărîrea nestră­
mutată a poporului român de a-și 
păstra independența pe care o pro­
clamase. In luna iulie, armata ro­
mână a trecut Dunărea în ajutorul 
aliatului ei, armata rusă. Timp de 
luni de zile, ostașii români și ruși 
au luptat alături sub zidurile 
Plevnei. In ultimele zile ale lunii 
noiembrie, puternica cetate tur­
cească a capitulat. Importanta vic­
torie, cheie a războiului din 1877, 
a fost repurtată în mare măsură 
datorită jertfei de sînge și a e- 
roismului ostașilor și ofițerilor ro­
mâni.

După căderea Plevnei, eveni­
mentele au evoluat rapid. Armate­
le ruse ajungînd pină in preajma 
Constantinopolului, imperiul oto­
man a cerut armistițiu și apoi s-a 
arătat dispus să negocieze pacea. 
Tratatul de la San Stefano, iar a- 
poi, in vara anului 1878, tratatul 
de la Berlin — rezultat al lucrări­
lor congresului de la Berlin și al 
participării tuturor puterilor euro­
pene — au consfințit independența 
României. Actul de la 9 mai 1877 
era acum recunoscut pe plan eu­
ropean și România pășea în rindu- 
rile statelor suverane, fiind înlă­
turată dependența ei față de Poar­
ta otomană.

Independența — ca și Unirea din 
1859 — a fost înainte de toate ro­
dul luptei maselor populare, dar 
cele dinții foloase ale ei nu le-au 
cules acestea, în condițiile domină­
rii țării de regimul burghezo-mo- 
șieresc, ci cele două clase exploa­
tatoare și îndeosebi burghezia, 
clasa direct beneficiară. Cu toate 
acestea, eliberarea țării a avut o 
deosebită importanță pentru dez­
voltarea ei ulterioară, deschizîn- 
du-se un drum mai larg capitalis­
mului și pregătindu-se desăvîrșirea 
unității statale ce s-a înfăptuit în 
1918. Adevărata independență a 
cucerit-o însă țara noastră numai 
în anii puterii populare, cind sub 
conducerea Partidului Muncitoresc 
Român poporul nostru, stăpîn pe 
soarta sa, a construit socialismul, 
iar patria noastră a devenit pu­
ternică, înfloritoare.
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Intre scenă și ecran
Interviu cu scriitorul Tudor Mușatescu

In cadrul obișnuitelor noastre in­
terviuri pe probleme de literatură și 
artă, Boris Buzilă, redactor al ziaru­
lui nostru, a adresat cîteva întrebări 
dramaturgului și prozatorului TUDOR 
MUȘATESCU.

— Ce credeți că determină succe­
sul de public al unei piese ?

— în primul rind, piesa ,• apoi, in­
terpreta ei și — în ultimă instanță 
— însuși publicul. O piesă, ca să aibă 
„succes de public" trebuie să-l inte­
reseze, indiferent de „genul" de tea­
tru în care se include și de „proble­
ma" pe care o dezbate și, pentru ca 
să-l intereseze, să-l „prindă" și — 
pînă la urmă — să-l cucerească, piesa 
trebuie să fie bine construită, de la 
cap pînă la coadă, bineînțeles dacă 
are cumva cap și coadă. între acestea 
două — adică între punctul de ple­
care și punctul terminus al piesei — 
trebuie să i se înșurubeze și să i se 
sudeze vertebrele: intriga, dozajul 
efectelor, surpriza, conflictul, replica 
etc. — care constituie coloana ei 
vertebrală și fără care piesa nu 
poate sta în picioare și se prăbușește 
ea însăși, indiferent de valoarea, 
eventuală și separată, a țăndărilor în 
care se preface. Dar, o piesă, oricît de 
bine construită ar porni de pe masa 
de lucru a autorului și oricît succes 
de public i s-ar prevedea nu va avea 
niciodată succesul de public scontat 
fără masiva contribuție a interpreți- 
lor. O distribuție arbitrară și o inter­
pretare străină intențiilor — largi sau 
intime — ale textului, poate „trînti" 
cea mai bună piesă de teatru, asigu- 
rîndu-i un total și binemeritat eșec.

Și dacă, în mîna autorului, stă 
succesul probabil al piesei, dacă tra­
ducerea acestuia în viață stă, exclu­
siv, in mîna viitorilor săi interpreți, 
al treilea element care i-1 asigură 
este publicul. Publicul care i-1 co­
mentează, i-1 difuzează și i-1 consoli­
dează prin participarea lui insistentă, 
asigurîndu-i serii impunătoare și, 
uneori, chiar glorioase.

— Ca unul ce aveți experiența ri­
nei recente ecranizări după „Ti­
tanic vals", v-am ruga să vă 
spuneți părerea în privința ra­
portului dintre teatru și cine­
matografie și în aceea a ecra­
nizărilor îndeobște, pe peliculă 
sau pe micul ecran.

— în ceea ce privește raportul 
dintre teatru și cinematograf — după 
părerea mea — acesta nu poate fi 
decît unul singur și anume că, atît 
teatrul cît și tilmul se adresează 
spectatorilor. Încolo, nu sînt nici un 
fel de rudă și nici nu trebuie să fie,

Trei dintre piesele jucate pe 
scena Teatrului „Lucia Sturd- 
za-Bulandra“ împlinesc o sută 
de spectacole în actuala sta­
giune : „Opera de trei parale" 
de B. Brecht, „Dragă mincino­
sule" de Kilty și „Fii cuminte 
Cristofor" de A. Baranga In 
clișeul nostru, o imagine din 

această ultimă piesă 

știut fiind că două săbii nu pot încă­
pea în aceeași teacă, mai ales cînd 
una e floretă și alta iatagan. De-alt- 
minteri, și pe drept cuvînt, cinemato­
graful este socotit o artă separată și 
independentă, cu destine și legi pro­
prii, alăturată — viguros și recent, 
celorlalte mai în etate.

Firește, cinematograful are posibili­
tăți uriașe de realizare a unui spec­
tacol pe ecran, față de cele modeste 
pe care scena le poate oferi unei 
piese și, eu unul, sînt total împotriva 
acelor piese care — de cîtva timp — 
inundă teatrele, ca pîrîiașele care se 
umflă primăvara, ca să pară mai mari 
decît matca; cu un fel de secvențe 
filmo-dramatice în care acțiunea, in­
triga, conflictul și chiar replica — 
sfidînd sau ignorînd legile imuabile 
ale teatrului — transformă piesa în- 
tr-un fel de cutie de macaroane în 
care cineva a dat cu pumnul și le-a 
făcut zob, înainte de a le pune la 
fiert.

Același lucru îl cred — în linii 
generale — și despre filmele care vor, 
cu orice chip, să facă teatru pe peli­
culă și își comprimă vastele secvențe 
posibile între muchiile ecranului, ca 
între pereții de placaj ai unei scene 
de teatru.

Cînd e vorba de „ecranizări" însă, 
lucrurile se schimbă oarecum și nu 
vreau să-mi amintesc nici o clipă că 
și după piesa mea „Titanic-vals" s-a 
făcut de curînd o ecranizare, nu că 
nu aș avea ce spune în legătură cu 
ea, dar medicul meu curant mi-a re­
comandat, riluos, să mă menajez.

Sînt, firește, opere care merită (și, 
unele, chiar care trebuie) să fie 
ecranizate, dar cu condiția ca acest 
lucru să fie făcut numai în avantajul 
operei și al viitorilor ei spectatori. A 
ecraniza un roman, sau o piesă de 
teatru, nu înseamnă însă a transpune, 
plat și în șir indian, opera respecti­
vă pe peliculă, scopul justificativ al 
ecranizării fiind tocmai acela de a da 
operei posibilitățile de desfășurare, 
de imagine, de mișcare, de lărgire, de 
ilustrare și de completare, pe care 
nici cartea, nici scena, nu i le-au 
putut pune la dispoziție. O bătălie, de 
exemplu, admirabil descrisă într-un 
roman, e cu totul altceva văzută, în 
încrîncenarea ei, vie și plastică, pe 
care nu i-o poate da decît pelicula, 
după cum e cu totul altceva să citești, 
pe scenă, în ziar despre naufragiul 
unui transatlantic, în loc să asiști 
personal la tragedia zguduitoare a 
miilor de pasageri înnebuniți de pa­
nică. în concluzie, deci, ecranizarea 
unei opere este utilă și recomandabi­
lă, dar numai cu condiția ca — a- 
ceastă ecranizare — să constituie o 
importantă depășire de plan, a operei 
însăși.

— Cum apreciați evoluția litera­
turii satirice și umoristice, în 
ultimul timp ?

— Literatura noastră umoristică și 
satirică contemporană este — în ul­
timul timp — în plin și remarcabil 
progres. Condeierii el sînt mereu 
mai multi șl din ce în ce mai dăruiti.

Astăzi, umorul s a îngemănat cu 
satira — ca doi frați siamezi și, din 
această legătură, satira, cum era și 
firesc, a început să aibă umor și — 
umorul — după cum era și logic să 
fie satiric.

Din păcate însă, umoriștii noștri, 
sînt obligați să și minimalizeze posi­
bilitățile de creație (și unii dintre ei 
le au de respirație lungă) in paginile 
de umor, ocazionale, ale diverselor 
ziare și publicații, de profiluri dife­
rite, cu excepția revistei „Urzica".

Mă întreb de ce — cu foarte rare 
excepții — editurile noastre nu dau 
importanta cuvenită literaturii sali- 
rlco umorislice ? De ce nu „coman­
dă" și umoriștilor cărți ca și altor 
confrați de alte genuri ? De ce nu 
există încă o „bibliotecă de umor" ?

— La ce lucrați ? Ce pregătiți pen­
tru tipar ?

— îmi scriu „Amintirile" (civile și 
din teatru) și îmi pregătesc nițele 
„opere complete".

1 ?

r. ,r

și spadaMantia
Există în cinematografia mon­

dială un anumit curent care 
creează de preferință filme de 
„mantie și spadă". Rețeta e rela­
tiv simplă : o lucrare literară ce­
lebră împrumută titlul; se face 
un scenariu care, în mod obligato­
riu, nu trebuie să semene cu ori­
ginalul, devenit între timp prea 
palid pentru temperamentul spec­
tatorului modern ; se turnează pe 
peliculă lată, foarte lată, și mai 
lată, într-un cuvînt, cît mai lată 
și foarte colorată și filmul este 
gata. Cîteva detalii: sînt necesari 
mii de cai și călăreți, sute de fe­
mei frumoase (care măcar în- 
tr-o scenă vor fi surprinse fă- 
cînd baie), și un tînăr gentilom 
înzestrat cu darul de a trece prin 
foc și apă, de a se lupta cu două­
zeci de adversari dintr-o dată, 
fără a i se clinti frumosul panaș 
alb al pălăriei stilizate după mo­
delul autentic din vremea lui 
Ludovic al XIV-lea.

Există în cinematografia noas­
tră o predilecție pentru a aduce 
și a prezenta pe ecrane asemenea 
filme, astfel îricît să putem _ găsi 
în repertoriul fiecărei săptămîni 
măcar vreo trei-patru, preferință 
care i-a tentat către acest gen și 
pe unii din cineaștii noștri. Se 
pare Chiar că unele magazine de 
jucării au început să-și etaleze 
produsele în funcție de reperto­
riul cinematografelor, știind di­
nainte dacă, în lumea copiilor, 
vor fi la modă floretele, arcurile 
cu săgeți sau pușcoacele, conform 
filmelor care rulează pe ecrane.

Și astfel, mergem la cinema iar, 
cînd vrem să facem judecăți de 
valoare, ne întrebăm care film a 
fost mai bun : „Cavalerul Par- 
daillan", „Scaramouche", „Șehe- 
rezada", „Elena din Trola" sau 
„Cei trei mușchetari", criterii­
le artistice fiind numărul fi- 
guranților și al cailor, al lup­
telor și al amorurilor împărtă­
șite sau nu. Dacă renunțăm de 
bună voie și nesiliți de nimeni la 
„mantie și spadă" și vrem ceva 
mai nou, avem posibilitatea să 
urmărim chiar un film cu step, 
care ne provoacă nespuse nostal­
gii după vremea copilăriei noas­
tre îndepărtate, cînd acest dans 
era într-adevăr la moda...

...Dar iată că, în timp ce scriu 
aceste rînduri, un „alter ego" mă 
trage de mînecă și mă întreabă 
dacă nu sînt cumva nedrept și

în afara filmelor citate, 
văzut și altele, bune. O, ba

i care 
ar fi Un lucru pe 
De arta filmului 
ultimul timp nu­
de cultură, care 
binemeritat pre-

dacă, 
n-am 
da, voi răspunde, dar prea rar în 
raport cu prima categorie. Și, 
chiar cu riscul de a părea conser­
vator, trebuie să mărturisesc că 
e de preferat un film în alb-ne- 
gru, pe o modestă peliculă norma­
lă, bogat în idei (nu exclud 
prin aceasta nici comediile, 
nici filmele muzicale), oricărui 
panoramic pe peliculă Eastman, 
Vistavision etc., lipsit de conți­
nut și mediocru interpretat. Unui 
asemenea film, nici, măcar sunetul 
stereofonic nu-i ajută, ba îi face 
mai sesizantă sărăcia dialogului 
pe care îl mai și auzi din toate 
părțile, amplificat de numeroasele 
megafoane care înconjoară sala.

— Dar, tovarășe ziarist, — sare 
din nou acel „alter ego" de care 
vorbeam — ce soluție propui ?

— Soluție ? Da, ar trebui. Nu­
mai că în această problemă e 
greu de stabilit pînă unde merg 
cauzele obiective, care fără îndo­
ială există, și unde începe com­
petența neîndestulătoare a unora 
din cei ce sînt chemați să aleagă 
filmele. Sporirea exigenței în ale­
gerea filmelor este un factor su­
biectiv, deși de loc neglijabil, dar 
stabilirea unor criterii tematice 
și artistice minimale, de la 
să nu se abdice, " 
deplin posibil, 
s-au apropiat în 
meroși oameni 
și-au cucerit un 
stigiu în domeniul prozei, dra­
maturgiei și criticii. Fenome­
nul dovedește înțelegerea carac­
terului modern și a popularității 
deosebite pe care le-a dobîndit 
cinematograful. Invitați să contri­
buie la selecționarea filmelor, 
probabil că aceștia ar constitui o 
sită mai deasă, care ar împiedica 
să fie achiziționate mediocritățile 
de mare montare, fast și lux. Și 
n-ar fi de lepădat nici aplecarea 
urechii la ceea ce gîndesc și spun 
unii dintre spectatorii 
drăgostiți de această 
artă, umplu în mod 
sălile cinematografelor.

Desigur, s-ar mai putea găsi și 
alte soluții. Revine celor ce se 
ocupă nemijlocit de această pro­
blemă, și sînt deci în miezul 
lucrurilor, să. le caute cu mai 
multă stăruință.

AL. CORNESCU 

care, în- 
a șaptea 
constant

în Capitală ca și în alte opt 
centre artistice din țară s-au 
deschis, în cadrul „Lunii gra­
vurii", expoziții cu ânzare. 
Publicul nostru iubitor de artă 
găsește aici lucrări ale unui 
mare număr de artiști plastici. 
Mai sus, reproducem unul din 
desenele lui Cik Damadian, 
intitulat „Pescarii", desen ce 
face parte din lucrările expuse 
în expoziția de la Galeriile de 

Artă din Capitală.
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Mi se pare că discuția deschisă 

recent în coloanele „României libe­
re" de maestrul Sică Alexandrescu 
cu privire la practica studenților 
de leatru ridică o problemă din 
cele mai importante pentru tinerele 
generații de actori. Cît e de nece­
sar ca un student care se pregăteș­
te să devină actor să-și facă prac­
tica pe o scenă adevărată, avînd 
ca parteneri actori cu experiență 
artistică și de viață, eu personal 
am aflat-o cu treizeci de ani în 
urmă. îmi pregăteam astfel împreu­
nă cu colegii examenul de diplomă 
la conservator cu un rol dintr-o pie­
să care se juca și pe scena Teatru­
lui Național din localitate. Și lată 
că mi s-a cerut ca examenul de di­
plomă să-l dau jucînd rolul, nu în 
cadrul conservatorului, ci pe scena 
teatrului, alături de actorii care ju­
caseră piesa de zeci de ori. în cele 
cîteva repetiții pînă la examen însă, 
s-a dovedit că nimic din ce pregă­
tisem pînă atunci, cu atîta grijă și 
emoție, nu mai era valabil. Naivita­
tea concepției mele asupra rolului 
pe care-1 aveam de interpretat în 
compania colegilor mei de vîrstă și 
experiență nu se potrivea în niciun 
fel cu spectacolul de pe scena tea­
trului. Eram deci în derută și deru­
ta era explicabilă. Și nu cred că de 
această senzație este scutit chiar 
cel mai talentat absolvent al Insti­
tutului nostru de astăzi, atunci cînd 
după practica pe scena studioului, 
urcă pentru prima oară pe scena u- 
nui teatru, alături de maeștri ai sce­
nei.

Mi se pare mie sau 
am citit undeva că 
există un loc în 
lume unde umbra 
statuilor întrecea umbra lăsată de co­
paci... Poate era numai o exagerare 
născută din dorință, dar ce miracol I 
Am văzut cîteva orașe ale Europei și 
pot să spun că ele erau frumoase mai 
ales pentru știința amplasării unor si­
luete de piatră, întregind armonios 
decorul bine construit. Praga fără fu­
mul ei, fără ceața și turnurile sale ar 
fi o capitală banală. Podul Carol a! 
IV-lea cu statuile de sfinți macerați 
de vreme dă un farmec indicibil Vîl- 
tavei care-l reflectă, semănînd uluitor 
în concepție și realizare cu faimosul 
pont Elio din fața San-Angelului, Io 
Roma. Ce-ar fi Fohtarid di Trevi fără 
trupul masiv al lui Neptun și fără hor­
bota de ființe ale regnului marin mi­
tologic care îl înconioară ? Cine nu 
a văzut Fîntîna Fluviilor concepută 
de Bernini nu bănuie ce se poate rea­
liza în materie de împodobire urba­
nistică. Exemplele pot fi înmulțite. 
Cum ar arăta Florența fără Piața Sig- 
noriei și fără faimosul Pod al aura­
rilor (podul vechi), Viena fără Schon- 
brunn, Leningradul fără catedrala Sf. 
Isaac ? Berlinul lipsit de poarta Bran- 
demburg, Dresda fără Zwinger, Er- 
furtul fără Domul său celebru, scăpat 
ca prin minune de la distrugere ; dar 
Parisul, ah, Parisul, fără întunecatul 
Louvre sau Arcul său de triumf ?

BucUreștiul are cîteva clădiri și mo­
numente remarcabile pe care timpul 
le va pune și mai mult în valoare. 
Pomeneam odată de bijuteria aceea 
de piatră care e biserica Stavropo- 
leos, aș mai aminti Palatul Casei de 
Depuneri și chiar Spitalul Colțea în 
ansamblu cu clădirea ce adăpostește 
Muzeul Orașului București, Universi­
tatea, Casa Scînteii și Muzeul Satu­
lui, cu adunarea lui de mostre de lo­
cuințe rurale, cu morile cu aripi și 
bisericile maramureșene, atît de bine 
integrate în verdeața și peisajul la­
custru al parcului Herăstrău.

Ceea ce încă lipsește orașului nos­
tru mi se pare a fi statuile.

Cele, puține pe care le avem, nu 
sînt toate la înălțimea unor cerințe 
sporite ca gust. Cum bine remarca 
într-un recent articol Ion Frunzetti, 
putem vorbi cu plăcere despre Gi- 
ganții lui Paciurea, în curs de a fi re­
așezați la locul lor, mai puțin grota 
cam teatrală pe care o păzeau pe

Eugen Barbu

Marcel Anghelescu
artist al poporului

că 
ai

Ceea ce mă miră însă, este 
acești maeștri ai scenei, colegi 
mei, profesori ai Institutului, par a 
nu-și aminti de tinerețea lor, de fap­
tul că cei mai mulți sînt astăzi ce 
sînt, dalorită tocmai practicii sce­
nice alături de marii actori ai tea­
trului românesc.

Eu personal, trebuie să mărturi­
sesc că îmi datorez succesele, atî- 
tea cîte sînt, faptului că de la înce­
putul carierei mele am avut noro­
cul să joc alături de soții Bulandra, 
de V. Maximilian, de G. Storin, de 
G. Timică, de N. Băltățeanu, de G. 
Vraca, de Sonia Cluceru sau de 
Maria Filotti. Și totuși nimeni nu-mi 
poale reproșa astăzi că am copiat 
formele de exprimare artistică ale 
altora, oricît de desăvîrșite au fost 
acestea Dar ceea ce știu în pre­
zent în profesiunea mea datorez toc­
mai faptului că am învățat, am în­
vățat mereu de la cei cu o 
mare experiență artistică 
mine. După cum nu m-am dat 
ciodată înapoi să învăț de la 
nerațiile mai tinere care aduc 
totdeauna ceva nou. Departe 
mine gîndul de a nesocoti impor­
tanta teoriei, departe de mine in­
tenția de a nu aprecia realizările 
într-adevăr remarcabile ale Studio­
ului experimental al Institutului de 
Artă Teatrală și Cinematografică.

mai 
decît 

ni- 
ge- 
în- 
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vremurf, desprt 
statuia Spătarului 
Cantacu: ' 
Karl Sto

silueta lui Dinicu Golescu i 
ția lui loan Georgescu, și chiar des-_ 
pre „atleticul Kogălniceanu" al lui 
Han. Ziarul „România liberă", dacă 
nu mă înșel, pomenea într-o anchetă 
mai veche ceva în legătură cu_ desti­
nul unui „monument impresionant, 
cel al memorandistului Lucaci", după 
părerea aceluiași Ion Frunzetti ; sta­
tuie scufundată și părăsită în lut, spre 
neînțelegerea noastră.

La ora de față, două siluete nefe­
ricite, înfâțișînd un fel de actor de o- 
peretă, odihnindu-se după o arie în­
tr-un jilț, cu pretenția de a-l înfățișa 
pe Eminescu își caută loc în grădina 
Cișmigiu. Protestele cunoscătorilor, 
ale plasticienilor și chiar ale scriito­
rilor nu mișcă îndărătnicia celor care 
l-au așezat acolo și sînt gafa să ne 
fericească, din păcate, cu unul dm 
produsele cele mai caricaturale ale 
artei sculpturale. Proiecte numeroase 
ne amintesc de viitoarea înfăfi^țre a 
Capitalei noastre. Nu lipsețc-A^ de­
sene fintînile și bronzurile. P)i>„ a- 
tunci trebuie să mai așteptăm și nu 
pricepem de ce nu s-a executat, sau 
dacă s-a executat, de ce nu i se gă­
sește un amplasament, monumentului 
lui Bălcescu ?

Aș mai avea un cuvînt de spus în 
legătură cu unele busturi așezate cu 
dărnicie în parcurile din Capitală și 
chiar în unele grădini din provincie. 
O mînâ harnică a fabricat cu zel chrjt 
purile celor mai cunoscuți artiști 
noștri și de peste hotare. Gipsul gris 
ține loc marmurei pure și simt o ade­
vărată suferință fizică la vederea a- 
cestor spectre de Var, revOpsite pri­
măvara și aducînd din ce în ce mai 
mult una cu alta din pricina intempe­
riilor. Intenția lăudabilă de culturali­
zare nu trebuie însă sâ pervertească 
gustul pentru frumos al acelorași 
mase cărora se adresează aceste 
produse de dagherotip. O inițiativă 
rapidă în acest domeniu, niște bani și 
mai ales puțină piatră ar rări și așa 
prea multele momii, ducînd la o se­
lecție necesară și la sporirea valorii 
naturale a frumoaselor noastre locuri 
de recreație.

Să ne gîndim, să facem ceva, să 
dăm orașelor noastre acea noblețe 
fără de care oricită civilizație am do- 
bîndi, va fi lipsită de strălucire.

Dar cred că mai există rezerve da 
folosit pentru ca tinerele generații 
de actori să poată da o contribuția 
substanțială la ducerea mai de­
parte a artei noastre interpretative, 

A limita practica studentului ac­
tor numai Ia exercițiile făcute ir» 
clasă, pe scena Studioului Experi­
mental, unde, prin forța lucrurilor, 
cu toții sînt începători, înseamnă a 
renunța la un bagaj bogat pe ca- 
re-I constituie talentul și experien- , 
ța scenică a generațiilor mai vechi. 
Sîntem, eu și colegii mei de gene­
rație oameni cu treizeci de ani de 
scenă, cu titluri care ne fac cinste, 
și nu e unul din noi care să nu țlr.i 
să-1 vadă pe Jean Louis Barrault, 
care să n-o fi văzut pe Helene Weigl 
sau pe Mordvinov, să nu fi încer­
cat să învețe ceva de la ei. Dar 
cînd ai posibilitatea să joci, fie și 
în figurație, alături de Aura Buzes- 
cu ? Sau de

Chiar dacă 
sie ale unora 
șite și tot ar 
venire, ceva 
trebuie să joace.

Așadar, mi se paie că practic 
studentului de teatru e bine să 
facă și în teatru. Este și după 
terea mea un mijloc și din cele i 
eficiente pentru ca tradiția artei r« 
aliste a teatrului românesc să 
păstreze prin noi generații de ac­
tori care, pe temeliile deja existen- . 
te, să ducă mai departe bunul re­
nume cîștigat pentru scena noastră: 
de nenumărați slujitori talentați.

George Calboreatiu ? 
mijloacele de expre- 
dintre noi ar fi depă- 
avea actorlîif’în de- 
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TEATRU

Motanul încălțat, 
ora 11 și Pelleas și 
Melisande, ora 19,30: 
Teatrul de operă 
și balet (16.48.2b) ■ 
Suitei de artist, ora
10,30 și Paganini, ora
19,30 : Teatrul do 

Stat de operetă (14.80.11) ; Inșir-te mărgă­
rite, ora 10 și ora 15 și Eminescu, ora
19,30 : Teatrul național „1. L. Caragiale*,'  
sala Comedia (14.71.71) ; O femeie cu 
bani, ora 10, Adam și Eva, ora 15,30 și 
Mașina de scris, ora 19,30 : Teatrul na­
țional „I. L. Caragiale", sala Studio 
(15.15.53) ; Șeful sectorului suflete, ora 
10,30, Casa inimilor sfărîmate, ora 15,30 
ți Somnoroasa aventură, ora 20 : Teatrul 
de comedie (16.64.60) : Opera de trei pa-' 
rale, oră 10,30 și Nimic nu se pierde, 
dragul meu, qra 20 : Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra", sala din b-dul Schitu- 
Măgureanu nr. 1 (14.60.60) ■. Fit cuminte, 
Cristofor, ora 10,30 și ora 20 și Intrigă și 
iubire, ora 10 : Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra", sala Studio (12.74.50) -, Co- 
lombe, ora 10 și Hipnoza, ora 19,30 : Tea­
trul „C. I. Nottara", sala Maghem 
(15.93.02) ; Zizl și... formula ei de viață, 
ora 10.30, .3.3.3., ora 16 și Sonet pentru o 
păpușă, ora 20 : Teatrul „C. I. Nottara", 
sala Studio (15.93.02) ; Oricît ar părea de 
ciudat : Teatrul mic (f4.70.81), ora' 19,30 ; 
Băiat bun dar... cu lipsuri, ora 10,30 și 
Paharul cu apă, ora 19,30 : Teatrul , mun­
citoresc C F.R. (18.04.85) • Stăpînul ape­
lor : Teatrul ,,Barbu Delavrancea" 
(12.94.23), ora 20 ; Croitorul fermecat : 

Teatrul evreiesc de stat (21.36.71), ora 20; 
In lumea apelor, ora 10,30 și întîlnire la 
Seniis, ora 20 : Institutul de artă teatrală 
și cinematografică „Ion Luca Caragiale" 
(15.72.59) ; Revista dragostei : Teatrul 
„C. Tănase", sala Savoy (15.56.78), ora 11 
și ora 20 ; Năzbîtiile lui Țăndărică, ora 11 
și ora 16 și Eu și materia moartă, ora
20,30 : Teatrul „Țăndărică”, sala Acade­
miei nr. 18 (15.87.37) > Katia și crocodilul, 
ora 11 și Drumul piperului, ora 16 : Tea­
trul „Țăndărică" sala din Calea Victoriei 
nr. 50 : Așa se joacă pe la noi : Ansam­
blul artistic al C.C.S. (13.13.00), ora 20 ; 
Aii Baba și cei 40 de acrobați : Circul 
de stat (11.01.20), ora 16 și ora 20.

Laleaua neagră: 
sala Palatului R.P. 
Române, (15.73.72), 
orele 10 — 16 — 
20; Neamul Șoimă- 
reștilor : Patria
(11 86.25). orele 9 
12 - 15 - 18CINEMA
— 21 : București 

(15.6154). orele 9.30— 12,30 - 17 -
20,15 ; Casa Ricordi : Republica
(11 03.72) orele 8,30 - 11 - 13,30 - 
16 - 18,45 - 21,15; Capitol (16 29 17). 
orele 8.30 - 11 - 13.30 - 16 - 18,45 
— 21 : Rachetele nu trebuie jă
decoleze : Luceafărul (15 87 67). orele 
10 — 12 - 14 - 16 - 18,15 - 20.30; 
Feroviar (16.22.73) Orele 10—12 — 
14 — 16,15 — 18,30 — 20,45; Profeso­
rul Mainloc : Carpați (13.92.72), orele 10 
— 12 — 14 — 16 ; Cronica unui bufon :

Festival (15.63.84), orele 9,45 — 12 —
14.15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; Modern
(23.71.01), orele 9,45 — 12 — 14,15 —
16.30 — 18,45 — 21 ; Sentința : Victoria 
(16.28.79), orele 10 — 12—14 — 16 —
18.15 — 20,30 ; Gaudeamus igitur : Fla­
căra (21.35.40), orele 14,30 — 16,30
— 18,30 — 20,30 ; Central (14.12.24), ore­
le 10,30 - 12,30 — 14,30 - 16,30 — 20,30. 
La ora 18,30 rulează : La patru pași de 
infinit ; Ghepardul : Lumina (16.23.35), 
orele 10 — 13,15 — 16,45 —
20.15 ; Legea și forța : Union 
(13.49.04), orele 14,15 - 16.30 - 18,45
— 21 ; Program pentru copii, orele 10
— 11,15 — 12,30 ; Ucigașii de femei, o-
rele 14,30 — 16,30 — 18,30 — 20,30: Doi­
na (16.35.38) ■ Valurile deasupra noa­
stră — Dinosaurii — Praga fără oche­
lari — Comandantul regimentului — 
Colțul prieteniei : Timpuri noi
(15.61.10). orele 10 — 15,15 — în con­
tinuare, 17 — 18,45 — 20,30 ; Logod­
nicele văduve : Glulești (17 55 46), 
orele 15 - 17,30 - 20 ; Dacia (16.26.10), 
orele 9.30 - 11,15 — 13 - 15 — 17 - 
19 — 21 : Tomfs (21 49 46) orele 10 — 12
— 14 - 16,30 20 30 La ora 18.30 ru­
lează : Valurile Dunării ; Mofturi 19tl0: 
Cultural (16.25.39), orele 15,30 — 18 —
20.30 ; Animalele : înfrățirea între po­
poare (17 31.64), orele 11,30 — 15,45
— 18 — 20,15 : Volga (11.91.26), orele
9,45 — 12 — 14,15 - 16,30 —
21. La ora 18,45 rulează Pace noului 
venit ; Doi băieți ca pîinea caldă : Ex­
celsior (18 10.88), orele 10 — 12 — 14,30
— 16,30 - 18,30 - 20,30 : Vieți uscate i 
Buzești (15 62.79). orele 15,30 - 17,45 —
20,15 ; Parisul vesel : Crîngași (17.38.81)

orele 16 — 18,15 — 20,30 : Fata în
doliu : Grivita (17.08.58), orele 10 — 
12 — 16 — 18,15 - 20,30 : Melodia 
(12.06.88). orele 10 — 12 — 14,30 —
16,30 — 18,30 — 20,30 ; Cu bicicleta 
spre lună : Bucegi (17.05.47), orele 10
— 12,15 — 16 - 18,15 — 20,30 1 Vremea 
paginilor : Unirea (17 10.21) orele 16
— 18.15 — 20,30 : Soții în oraș : Vitan 
(21.39.82), orele 16 - 18,15 — 20,30 ; 
Colentina (35.07.09), orele 16 — 18,15
— 20,30 ; Scaramouche: Miorița 
(14.27.14). orele 10 - 12 - 14 - 16
— 18,15 — 20,30 : Flamura (23.07.40), 
orele 10 — 12 - 16 - 18.15 - 20,30 : 
Djura : Munca (21 50 97) orele 14 —
16.30 — 18.30 - 20,45 ; Spărgătorul : 
Popular (35 15 17). orele 16 - 18.15 -
20.30 : Regina cîntecelor: Arta (21 31 80) 
orele 16 - 18,15 - 20,30 ; Cei trei 
mușchetari: Moșilor (12 52 93), orele
10.30 — 16 — 19.45 : O stea cade din 
cer: Aurora (35 04 66). orele 9 -11.15 —
13.30 - 15,45 - 18,15 - 20.30 ; Rahova 
(23 91 00) orele 15 - 17 - 19 Două 
etaje de fericire : Cosmos (35 19 15). 
orele 16 — 18 — 20 Străinul : Viitorul 
(11 48 03), orele 15.30 - 19 Ucigașii de 
femei : Floreasca (12 28 30). orele 10 —
12 — 16 — 18.15 - 20.30 ; Titanic vals :
Progresul (23 94 10) orele 15.30 - 18 —
20,15 : Armata codobaturilor : Lira 
(15.66.66). orele 15,30 - 17,45 - 20 :
Parisul vesel: Drumul sării (14.10 37). 
orele 16 - 18.15 — 20,30 : Nevasta nr.
13 : Ferentari (23 17.50), orele 10 —
13,45 - 16 - 18,30 - 21 : Mofturi 1908: 
Cotroceni (13 62 56) orele 16 — 18,15
— 20,30 : Tovarășii : Pacea (16.29 02). 
orele 16 — 18,15 — 20,30.

GRĂDINI

Casa Ricordi : Stadionul Dinamo 
(11.03.72), ora 20 ; Doina (16.35.38), ora 
20 ; Neamul Șoimăreștilor : Progresul 
(15 61 54). ora 19,30 ; loe Limonada : 
Arenele Libertăți) (23.7101), ora 20 ; 
Festival (15 63 84) ora 19.45: Hatari t 
Buzești (15.62 79), ora 19,30 ; Sedusă 
ți abandonată : Bucegi (17 05 47). ora 
20 ; încurcătură blestemată: Lira 
(15.66 66). ora 20,30 ; Cei trei mușche­
tari : Moșilor (12.52 93), ora 20 : 
Logodnicele văduve : Tomls (21 49.46), 
ora 19.45 : Soții în oraș : Vitan 
(21 39 82) ora 19,45 ; O stea cade din 
cer : Rahova (23.91 00). ora 20.30 ; 
M-am îndrăgostit la Copenhaga : 
Progresul-Parc (23 94 10), ora 20: 
Comisarul Maigret se înfurie : Aurora 
(35 04 66). ora 20 : Umbrelele din 
Cherbourg: Unirea (17 10 21) ora 20; 
Regina cîntecelor : Arta (21 31 86). ora 
20.

PROGRAMUL I. 7:
Radio jurnal : 7,15 : 
Muzică ușoară; 7,30:
Jurnalul satelor ; 

popu- 
Teatru 
pentru 
Săptă- 

„Actua-

RADIO
8,06 : Muzică 
Iară ; 8,30 ; 
la microfon 
copii ; 9,30 :

mîna culturii cehoslovace ; 10 : 
litatea muzicală" 10,45 : Cîntă Ansamblul 
armatei : 11 : Melodii populare ; 11,30 :
Muzică de estradă » 12 ; Buletin de știri» 

12,05 : Muzică ușoară ; 12,30 : Muzică din 
operete ; 13,05 : Concert de prînz ; 13,30 : 
De toate pentru toți ; 14,25 : Muzică u- 
șoară ; 15 : Muzică populară ; 15,30 : Mu­
zică ușoară ; 16 : Cărți care vă așteaptă)
16.15 : Sport și muzică ? 19 : 9 Mai t
19,20 : Caleidoscop muzical ; 20 : Radio­
jurnal. Sport ; 20,20 : Teatru la micro­
fon : Coliba pădurarului de Mihail Jol- 
dea ; 21,38 : Muzică ușoară ; 22 : Radio­
jurnal ; 22,15 : Petrecere dansantă j
23.15 : Din creația lui George Enescu — 
Suita a IlI-a în re major „Săteasca" ; 
23,52 : Buletin de știri.

PROGRAMUL II : 7 : Dansuri din o- 
pere ; 7,30 : Radiojurnal ; 7,45 : Muzică
ușoară ; 8 : Clubul voioșiei ; 8,30 : Mu­
zică do estradă ; 8,50 : Cantata festivă de 
Aurel Stroe pe -mersuri de Victor Tulbure; 
9 : Muzică populară j 9,45 : Cîntece revo­
luționare antifasciste ; 10 : Muzică ușoa­
ră ; 10,30 : Radiojurnal » 10,40 : Pagini a- 
lese din operete ; 11 : Concertul orches­
trei simfonice a Filarmonicii de stat 
„George Enescu". în pauză : Emisiunea 
„Cinema" ; 13,15 : Din folclorul muzical 
al continentelor ; 13,45 : Melodii distrac­
tive ; 14 : Buletin de știri ; 14,10 : Valsul 
veșnic tînăr ; 14,30 : La microfon : Sa­
tira și umorul ; 15,15 : Paqini din ope­
rete ; 15,43 : Tineri interpret! ; 16 : Mu­
zică populară ; 16,30 : Melodii nemuri­
toare ; 16,45 ! Concert ghicitoare ; 17,15 : 
Muzică ușoară ; 17,45 : Simfonia de Vik­
tor Kalabis ; 18,15 : De la o melodie la 
alta ; 18,30 : Pagini literare ; 18,45 • Re­
cital Mario Lanza ; 19 : Buletin de știri ; 
19,05 : Romanțe ; 19,30 : Cîntece ; 19,48 : 
Muzică populară ; 20,03 :• Toată lumea

cîntă și dansează ; 21 : Radiojurnal.
Sport ; 21,20 : Dansul celor note ;
21,45 Pagini de umor universal ; 22 : Can­
țonete ; 22,15 : Lieduri ; 22,25 : Muzică 
de operă ; 23 : Buletin de știri ; 23,05 : 
Invitație la dans ; 0,52 : Buletin de știri.

8,50 : Gimnastica 
de înviorare Ia do­
miciliu ; 9 : Filmul
Izvoare fermecate ; 
9,30 : Aspecte de la 
parada militară cu 
prilejul Zilei victo­
riei — Transmisie de

la Moscova ; 10 : Emisiune pentru co­
pii și tineretul școlar ; 11 : Aspecte de 
la parada militară cu prilejul Zilei vic­
toriei — Transmisie de la Praga ; 11,10: 
Emisiunea pentru sate ; ora 15 : Dumini­
ca sportivă : Fotbal : Transmisiune de la 
stadionul „Republicii" a întîinirilor din­
tre echipele Dinamo București și Miner^ 
Baia Mare ; Rapid și U.T.A. De la 
iești se transmite întîlnirea Petrolul— 
rul... cu participarea cîntăreței A1q£ 
Mogâ și a actorului Ho'ria Șerbănesțcg, 
Cîntă o formație instrumentală condusă 
de Edmond Deda ; 19 : Jurnalul televi­
ziunii ; 19,20 : Program consacrat „Zilei 
victoriei" (Spectacol muzical-coregrafic 
în interpretarea Ansamblului de cîntece 
și dansuri al Ministerului Forțelor Arma­
te) ; 20,40 : Filmul artistic „Norman- 
die-Nîemen" ; 22,20 : Buletin de știri ; 
22,30 : Telesport în încheiere : Buletin 
meteorologic.
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Strălucesc 
fețele oamenilor

ZIUA VICTORIEI )
Cicerone Theodorescu

E-a noului drum 
Prezență-arzătoare. 
Și-atunci, ca și-acum, 
Aceeași chemare...

Ne-ntoarcem din nou 
La vetrele sfinte: 
De-al luptei ecou 
Ne-aducem aminte;

De arșița grea — 
Văpăi, orizontul I, — 
Cînd totul era 
Victoria, frontul;

De-atîția pălmași 
Dînd morții dobîndă, 
De viii-chezași
Dînd morții osîndă;

De care blindate,
De zile cumplite,
De nopți sfîrtecate,
De bolți ciuruite;

De pajura beznei 
Bătînd, să rămînă 
Cu-aripele gleznei 
Pe lume stăpînă;

De pînde, de-ațineri 
Sub ochii vrăjmași,

*) Din volumul în pregătire 
,,Zburătorul de larg".

De jertfe de tineri,
De singe de-ostași:

De sute de mii
De flăcări întinse
Prin vreme, mai vii
Și pururi nestinse,

Ca focul din ele
Să-l schimbe în aur, 
în holde, în stele, 
în cîntec de faur,

în bolțile muncii 
De-oțel și de-aramă
Ca mamele, pruncii,
Să nu se mai teamă,

Ca zarea să-mbrace 
Vestoane albastre: 
în marș, către pace, 
Armatele noastre...

Ni-i drumul pe-o culme. 
Și totul mai lesne-i! 
Urîtă de lume
E pajura beznei —

Și adînc luminîndu-l
La jarul istoriei, 
Ne-ntoarcem cu gîndul
La Ziua Victoriei.

din istoria răz- 
eroicelor ar- 

Berlin a consti- 
încheiere dată

de 1 
înălțat 
al in-Reichstagului și

Berlin steagul roșu al 
în ziua de 2 mai, restu-

Berlinului s-au
des-
Ber-

Bătălia pentru^ Berlin a fost cea 

mai mare bătălie 
boaielor. Victoria 
mate sovietice la 
tuit lovitura de
Germaniei hitleriste.

Zece zile și zece nopți s-au 
fășurat luptele crîncene din
lin. Spre sfîrșitul zilei de 28 apri­
lie, armatele sovietice ocupaseră 
orașul aproape în întregime. Lup­
tele se desfășurau acum în cen­
trul Berlinului avînd ca țintă 
Reichstagul. Deși trupele hitle­
riste se împotriveau cu cea mai 
mare înverșunare, totuși la 30 
aprilie a început asaltul Reichsta­
gului. Sub acoperirea tirului arti­
leriei și tancurilor, subunitățile 
de infanterie sovietice au pătruns 
în clădirea Reichstagului prin 
spărturile din ziduri. Luptele au 
fost deosebit de crîncene, dar vi­
tejii ostași sovietici S-au acope-

rit de glorie. în zorii zilei 
mai, ostașii sovietici au 
deasupra 
tregului 
victoriei,
rile garnizoanei 
predat. Distrugerea grupării ber- 
lineze a inamicului și 
Berlinului au constituit 
hotăritor al zdrobirii 
a Germaniei hitleriste.

în clișeu: Sergenții Mihail 
Egorov și Meliton Kantaria înăl- 
țînd steagul victorios deasupra 
Reichstagului.

cticerirea
factorul 

definitive

La luptele purtate .pentru elibe­
rarea orașului Banska Bystrica — 
nod de 
că din
armata

mare însemnătate strategi- 
Cehoslovacia — alături de 
sovietică a participat și 

română. în clișeul dinarmata
dreapta, unități ale armatei româ­
ne în orașul Banska Bystrica.

Străbătînd drumurile hidrocentra­
lei „Gh. Gheorghiu-Dej “ de pe Ar­
geș, întinse pe cîteva sute de km., 
nu poți să nu remarci pe turlele 
puțurilor de extracție, pe panouri­
le uriașe, pe betonul galeriilor, che­
mările adresate colectivelor privind 
angajamentele luate la începutul a- 
nului. în apropierea chemărilor se 
găsesc graficele ce oglindesc reali­
zările constructorilor, împrospătate 
zi de zi cu noi cifre.

La baraj
Am vizitat barajul noaptea. Fas­

cicolele reflectoarelor proiectau pe 
masivul de beton lumini gălbui. Din 
cerul înstelat coborau benele încăr­
cate. Pe fiecare lamelă betoniștii 
manevrau în viteză vibratoarele. 
Barajul clocotește de viață, confir- 
mînd expresia inginerului Viorel 
Dănilă, că el crește mai ales noap­
tea.

în laboratoare se măsoară neîn­
cetat probele luate din șarje, căci 
betonul trebuie să fie numai de ca­
litate. Calitatea este obiectivul cen­
tral al constructorilor, paralel cu 
angajamentul luat de a termina 
turnarea barajului cu două luni mai 
devreme. în acest an nici o probă 
n-a dat rezultate sub marcă. în luna 
aprilie constructorii au turnat peste 
plan 500 m. c. de beton.

Părăsim barajul înstelat și cobo- 
rîm...

în centrala subterană
Spre deosebire de trecut, centra­

la subterană nu mai are astăzi as­
pectul unei grote, ci, al unei hale in­
dustriale. Aici lucrează, suprave­
ghind operațiile, constructorii și 
montorii. Și unii și alții și-au luat 
angajamente îndrăznețe. Realizarea 
lor este rodul unei colaborări con­
tinui. Nodul de presiune nu mai 
este acum o problemă, brigada co­
munistului Traian Irimuș reușind 
să înlăture semnul de întrebare 
prin muncă perseverentă, la un înalt 
nivel tehnic. în centrală lucrările 
de rezistență sînt pe terminate. S-aU 
predat la montaj primele trei 
turbine, a patra este în curs de

turnare, iar lucrările la celulele 
transformatorilor și la camera de 
comandă sînt destul de avansate.

Cît privește bilanțul montărilor, 
am cerut ajutor tovarășului Mircea 
Prelipceanu, inginer șef adjunct.

— Șantierul de montaje a înre­
gistrat bogate rezultate — ne spune 
acesta. La golirea de fund nr. 2 de 
la baraj încheierea betonării car­
casei a permis începerea montaju­
lui instalațiilor pe care ne-am an­
gajat să le terminăm cu un avans 
de 5 zile față de grafic. Cu 10 zile 
mai înainte se termină și blindajul 
metalic al galeriei la sud de Valea 
lui Stan.

în centrală montorii au predat la 
betonare carcasa spiralei de la tur­
bina nr. 1 și s-au angajat să în- 
tîmpine Congresul partidului termi- 
nînd montajul carcasei de la tur­
bina 2, ca și sudurile primelor două 
ramificații ale distribuitorului.

Urmînd fluxul hidrocentralei, a- 
jungem...

Pe galeria de fugă
Lungul metrou de peste 11 km. 

este pe trei sferturi o realitate vie. 
Brigăzile de mineri și betoniști care 
execută această lucrare unică s-au 
angajat să depășească sarcinile de 
plan cu 90 m.î. în cinstea zilei de 
1 Mai constructorii de la Aref au 
realizat peste 70 de m. de galerie în 
plus, cei de la Rotunda 20 m., cei 
de la Oești peste 50 m. Așa dar, 
minerii și-au respectat cuvîntul dat.

★
Din această succintă trecere în 

revistă nu pot lipsi și alte fapte. 
Stația de sortare a dat peste plan 
35 000 m. c. de agregate. în ateliere­
le mecanice s-au reparat și revizuit 
zeci de motoare și utilaje necesare 
șantierelor. Au fost deschise 17 
cursuri de calificare, urmate de 
peste 500 de muncitori. La cabine­
tul tehnic au fost înscrise 35 de ino­
vații. Valoarea economiilor supli­
mentare la prețul de cost, realizate 
în trimestrul I, se ridică la 1 215 000 
lei, față de 500 000 lei angajament.

Toate acestea fac să strălucească 
fețele oamenilor de bucuria muncii.

DAN BIȚICĂ

La C. I. L. Gălăuțaș, o nouă linie tehnologică
De curînd, la Combinatul de in­

dustrializare a lemnului de la Gă­
lăuțaș a intrat în funcțiune o nouă 
linie de lăcuire a foilor de uși. Ca­
racteristic noii linii este faptul că 
toate utilajele componente sînt exe­
cutate în țară, iar principiul teh­
nologic și funcțional este la nivelul 
tehnicii mondiale.

Calitatea finisării foilor în cadrul 
liniei realizate este cu mult superi­
oară față de finisajele cunoscute 
pînă în prezent în țara noastră la 
acest produs. Linia proiectată de In­
stitutul de studii și proiectări fores­
tiere, avînd n concepție tehnică a- 
vansată în acest domeniu, va fi in­
trodusă și în alte fabrici de uși.

Se dezvoltă Uzina de medicamente București
La Uzina de medicamente Bucu­

rești, din b-dul Ion Șulea, se execută 
importante lucrări de extindere. 
După ce anul trecut aici a intrat în 
funcțiune secția de vitamină C și an- 
tipiritice, în etapa Il-a a lucrărilor, 
care se execută anul acesta, în cadrul 
uzinei va fi construită o nouă secție

de condiționare de medicamente 
(fiole și tablete).

De remarcat că pe lîngă medica­
mentele obișnuite; întreprinderea 
bucureșteană va produce în secțiile 
sale biostimulatori cu aplicație în 
medicina umșnă și veterinară ca : 
vitamina B 6, vitamina K 3, acidul 
pantotenic, colină, acid nicotinic etc.

Modernizări la exploatarea minieră Ilba

Totul pentru front,
j totul pentru victorie

Din august 1944 pînă în mai 1945, masele populare din țara noastră mo­
bilizate de Partidul Comunist Român sub lozinca „Totul pentru front, totul 
pentru victorie'1 au desfășurat o muncă uriașă, cu adevărat eroică, înfrîn- 
gind mari greutăți și privațiuni, refăcînd rapid întreprinderile lovite greu 
de război, izbutind astfel să aprovizioneze frontul de luptă cu armamen­
tul, munițiile, echipamentul și hrana necesară armatei. Activitatea menită 
să asigure trimiterea pe front a trupelor, armamentului și munițiilor, tran­
sporturile de orice fel, aveau un rol esențial pentru succesul forțelor com­
batante din primele linii ale războiului.

Muncitorimea ceferistă — gloriosul 
detașament revoluționar care în zi­
lele eroicului februarie 1933 trecuse 
prin focul unor aprige bătălii de cla­
să, își adusese, sub conducerea Parti­
dului Comunist, tributul său de luptă 
în timpul insurecției armate din au­
gust 1944, participînd la doborîrea re­
gimului antonescian, la izgonirea ar­
matelor hitleriste de pe teritoriul ță­
rii. De astădată, partidul îi încredința 
o sarcină nouă de uriașă răspundere : 
reorganizarea transportului feroviar, 
refacerea parcului rulant, asigurarea 
în cele mai bune condițiuni a tran­
sportului și aprovizionării armatei ro­
mâne și sovietice.

înfruntînd cu minunat spirit de 
sacrificiu condițiile grele datorate rui­
nei economice și sabotajului reacțiu- 
nii, ceferiștii, alături de întregul nos­
tru popor au înscris pagini de adevă­
rat eroism cetățenesc. Cronica acestor 
evenimente constituie un înălțător 
ditemplu de patriotism.
^Kacă o seamă de obiective economi- 
■ — fabrici, uzine, mine — rămă- 
sReră în picioare în urma bombarda- 
pientelor și a războiului pe teritoriul 
țării, nu același lucru se putea spune 
despre căile de comunicații și mate­
rialul de transport. Nici un alt sector 
al economiei naționale nu avusese de 
suferit mai mult din cauza războiului 
decît activitatea de transport feroviar. 
O statistică publicată la 13 ianuarie 
1945 de ziarul Scințeia arșița că, în ce 

privește materialul rulant, față de 
situația existentă înainte de aprilie 
1944, la sfîrșitul lunii noiembrie a 
aceluiași an, numărul locomotivelor 
era redus cu 12 la sută, iar din nu­
mărul total numai 50 la sută erau în 
stare de circulație : parcul total dis­
ponibil de vagoane era redus cu peste 
18 la sută, atelierele de reparații de 
la București, Brașov, Craiova, Tr. Se­
verin, Galați, Simeria, Pașcani, erau 
aproape complet nimicite, suprafața 
halelor de lucru fusese distrusă în 
proporție de 75 la sută, forța motrică 
în proporție de 91 la sută, iar nu­
mărul mașinilor-unelte în funcțiune 
era cu 83 la sută mai mic decît în 
mod obișnuit.

Oricine își poate da seama, din sim­
pla parcurgere a acestei statistici, că 
normalizarea situației, admițînd că 
n-ar fi lipsit mijloacele materiale ne­
cesare, presupunea timp îndelungat. 
Dar, mai cu seamă acum, cînd efor­
turile întregului popor erau mobiliza­
te pentru refacerea economiei, pentru 
susținerea din toate puterile a războ­
iului antihitlerist, timpul nu aștepta. 
Lansată de Partidul Comunist, lozinca 
Totul pentru front, totul pentru victo­
rie ! răsuna cu putere, la mitingurile 
ceferiștilor, ținute în primele zile de 
libertate, desfășurate adesea în de- 
pouri pustiite de bombe.

„Muncitorimea ceferistă este hotărîtă 
să sprijine cu toate forțele sale efor­
tul de război al poporului român" — 

glăsuiește textul unei moțiuni adopta­
tă de o adunare ceferistă din septem­
brie 1944. „Muncitorimea ceferistă în- 
tr-un val de patriotism neînfrînt con­
tribuie la sforțarea de război a lumii 
antifasciste" ; „Organizarea producției 
și în special a transporturilor care au 
o importanță vitală în ducerea războ­
iului" — este considerată sarcina pri­
mordială a muncitorilor feroviari.

Sînt cuvinte care se fac auzite în a- 
dunări ceferiste la București și la Ga­
lați, la Buzău și la Simeria, la Iași și 
la Teiuș, la Brașov și Coșlariu, cu­
vinte cu care partidul se adresa în a- 
cele zile gloriosului detașament revo­
luționar, cuvinte care revin mereu a- 
tunci cînd este vorba de ceferiști, în 
coloanele Scînteii, României libere 
din septembrie, octombrie, noiembrie 
1944... Și, odată cu ele, încep să apară 
din ce în ce mai multe vești care vor­
besc despre munca eroică a ferovia­
rilor, despre avîntul patriotic , care-i 
însuflețește, despre primele realizări 
menite să normalizeze transportul fe­
roviar, punîndu-1 la dispoziția frontu­
lui într-un tempo vertiginos, apropi­
ind cele mai optimiste termene de 
executare a reparațiilor.

Primele statistici publicate arătau 
că în acest scurt răstimp fuseseră 
reparate și redate circulației sute de 
locomotive și mii de vagoane, se resta­
bilise o cincime din lungimea liniilor 
ferate distruse, se reparase 18 la sută 
din suprafața totală a clădirilor ava­
riate. jumătate din principalele triaje 
fusese refăcută, o treime din aparate­
le distruse fusese reparată și instalată, 
aceasta, cu toată lipsa de personal ds 
specialitate, de mașini și materiale 
care nu se produceau în țară.

în spatele acestei statistici de o mă­
reață elocvență stătea munca eroică a 
oamenilor. Undeva, pe o linie deterio­
rată din nordul Transilvaniei, . care 

ducea spre front se execută o lucrare 
care „constituie un record chiar pen­
tru timpuri normale" — relatează zia­
rele : mii de lucrători și căruțași au 
lucrat neîntrerupt în trei schimburi 
pe vremea cea mai neprielnică ; în 
altă parte s-a executat un viaduct 
provizoriu pe un picior de lemn „mai 
mare decît Palatul Telefoanelor". La 
Cluj, ca în atîtea locuri, sub conduce­
rea organizației de partid, se reclă­
desc Atelierele C.F.R. minate de hit— 
leriști. Iată relatarea faptului apărută 
într-un ziar din aprilie 1945 : „Pe tim­
pul cel mai rău s-a lucrat fără între­
rupere într-un tempo rapid... O între­
cere în muncă, o însuflețire necunos­
cută pînă atunci, a cuprins pe munci­
tori. Deși au fost flămînzi și fără 
veșminte, au lucrat săptămîni de zile... 
In fața ochilor lor, o singură țintă : 
refacerea atelierelor, ajutorul efectiv 
pentru nimicirea bandelor hitleriste". 
Ziarul descrie mai departe, amă­
nunțit, cum prin frămîntările și 
calculele „făcute de muncitori" s-a 
reușit să se înlocuiască o piesă indis­
pensabilă în fabricarea roților noi de 
locomotive și vagoane — pivotul pre­
sei hidraulice pentru presat roțile: 
„A trebuit o piesă cu greutate de 7 000 
de kg. pentru pivotul presei ; o bucată 
de fier cum nu s-a turnat niciodată la 
Cluj. După părerea tehnicienilor era 
un lucru imposibil, mai ales cu mij­
loacele primitive de care dispuneau 
atunci atelierele. Muncitorii au arătat 
însă ce poate să facă voința lor ne­
clintită..."

Exemple ca acestea se puteau în- 
tîlni cu zecile și cu sutele în zilele 
cînd, lungi garnituri purtînd pe plat­
formele lor ostași, arme și muniții, 
vagoane cu majusculele cunoscute și 
apropiate fiecăruia dintre noi — 
C.F.R. — luau drumul frontului spre 
Budapesta, Zvolen, Banska Bystrica, 
O statistică publicată ulterior avea să 
dea cea mai edificatoare expresie u- 
riașului efort al ceferiștilor. De la 24 
august 1944 pînă la sfîrșitul anului 
1945, a fost format un număr de 
190 854 de trenuri cu un total de 701 017 
vagoane, care au parcurs 15 250 951 
tren/km, în mare majoritate în exclu­
sivitate pentru sarcini militare. Din 
parcul rulant, pe măsura înaintării 
operațiilor militare un număr de 23 000 
vagoane, 322 locomotive și 8 automo­
toare au fost utilizate în afara fron­
tierelor României.

In dimineața zilei de 9 mai 1945, 
ostașii diviziilor românești aflate de­
parte de granițele țării au în­
cercat odată cu primele salve trase în 
cinstea victoriei sentimentul datoriei 
împlinite față de patrie și popor. Mun­
ca lor plină de abnegație, a ceferiștilor 
pe frontul transporturilor feroviare 
reprezintă o substanțială participare 
la aportul întregului popor român la 
făurirea Victoriei.

Noul cartier Terezianum din Sibiu I'oto : AGERPRES

BAIA MARE (coresp. R. 1.) La 
exploatarea minieră Ilba, cea mai 
nouă unitate de acest fel din regiu­
nea Maramureș, se execută în pre­
zent importante lucrări de dezvol­
tare și modernizare a procesului de 
producție. Aici, se află în plină con­
strucție un puț de extracție de mare 
capacitate, plasat în centrul de greu­
tate al zăcămîntului. El va avea o 
lungime de 137 metri. Puțul are ca 
scop transportul minereului de la 

orizonturile superioare la orizontul 
de bază.

O altă lucrare importantă termi­
nată zilele acestea este electrificarea 
transportului în subteran și la supra­
față pe o lungime de aproape 3 km. 
Avînd o mare putere de tracțiune 
locomotivele electrice transportă în 
aceiași unitate de timp o cantitate 
dublă de minereu cu cheltuieli de 
producție mult mai mici.
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Raid 
anchetă 

în regiunile 
BRAȘOV, 
SUCEAVA

Și 
BANAT

Cmd constatările din birou 
nu coincid cu cele de pe teren

Iată-ne la sediul S.M.T. Rupea, 
regiunea Brașov. In curtea stațiu­
nii, nici un tractor.

— Toate sînt la cîrnp — ne spu­
ne directorul unității, tov. Gheor- 
ghe Predescu. Chiar acum plec la 
brigada de tractoare condusă de Ion 
Pumnea...

Pe drum, tovarășul Predescu ne-a 
vorbit despre brigada lui Pumnea, 
om cu un bun simț organizatoric. 
De acest lucru, ne-am convins
repede. Cînd am 
ajuns la brigadă, 
toate tractoarele 
lucrau de zor pe 
ogoarele coopera­
tivei agricole Dăi- 
șoara. Nici o de­
fecțiune, nici o în­
trerupere a lucru­
lui. Fiecare mem­
bru al brigăzii 
știa ce are de fă­
cut, iar șeful lor 
era permanent 
printre ei, dîndu- 
le indicații, con- 
trolînd calitatea 
lucrărilor execu­
tate. Rodul ace­
stei atente preocupări ? Iată-1: 
Semănatul celor 180 de hectare cu 
porumb este pe terminate. Am tre­
cut pe la alte brigăzi ale acestui
S.M.T. Aproape la toate am întîlnit 
aceeași preocupare pentru a folosi 
cit mai bine mașinile și timpul pri­
elnic de lucru.

Dacă nu ne-am fi abătut și pe la 
cooperativa agricolă de producție 
Comăna, unde lucrează brigada de 
tractoare condusă de Nicolae Tem- 
pea, am fi plecat din raionul Ru­
pea cu convingerea că toate brigă­
zile „merg bine'*  Iată însă și o ex­
cepție. în mijlocul cîmpului, sub 
soarele strălucitor, două semănători, 
în loc să semene, stau.

— Ce defecte au — îl întreabă di­
rectorul S.M.T.-ului pe tractoristul 
Kraft Horst.

— Mari de tot — vine răspunsul. 
Mașinile nu le mal putem porni 
azi...

Ochiul specialistului nu putea fi 
însă înșelat. Gheorghe Predescu 
constată că era vorba doar de ru­
perea unor știfturi care de altfel au 
și fost înlocuite în cîteva minute. 
Dar unde-i șeful brigăzii ? Iată-1 

1 vine agale cu servieta în mînă. Ne 
i spune cu seninătate că mașinile nu 

se pot repara cu una cu două.

Printr-o fereastră a noului București se vede o nouă piață. Nume­
roase asemenea peisaje se pot vedea azi în capitală și în țară

SEMĂNATUL PORUMBULUI 
SA FIE GRABNIC TERMINAT 

perativâ reiese că în unele regiuni — ca urmare a mobilizării tuturor forțelor și mij- 
bului s-a efectuat pe întreaga suprafață planificată. Această importantă lucrare trebuie 
în celelalte regiuni ale țării. Redacția ziarului nostru a organizat un raid-anchetă în 
Banat, în scopul de a cunoaște, la fața locului, posibilitățile care există ca semănatul 

terminat. Redăm în cele ce urmează unele aspecte întîlnite.

Din ultima situație o 
toacelor — semănatul porum 
să fie grabnic terminată și 
regiunile Brașov, Suceava și 
porumbului să fie grabnic

— Este nevoie — zice el — să le 
ducem la sediul stațiunii...

Dar cînd tractoristul s-a urcat la 
volan și a pornit la lucru, lui Nico- 
lae Temnea i-au roșit obrajii. Ar fi 
bine însă să-și organizeze munca 
cu mai multă grijă, să contro­
leze și să îndrumeze oamenii 
din subordine, să ia urgente măsuri 
ca, în cel mai scurt timp, să termi­
ne însămînțatul porumbului pe cele 
275 de hectare planificate (pînă a­

— Cine o fi pierdut aici la umbră atîtea cea
suri bune ?

— Cred că cei de pe tarlaua aia !

cum n-au realizat decît 70 ha). La 
sediul S.M.T. Făgăraș am discutat 
cu inginerul mecanic Nicolae Moș 
și cu tehnicianul Dumitru Rusu. Ul­
timul ne-a mărturisit entuziasmat :

— Putem merge cu fruntea sus, 
ne-am realizat planul.

Nimeni nu contestă realizările ob­
ținute de acest S.M.T. în campania 
agricolă. Dar clnd este vorba de în­
sămînțatul porumbului, lucrurile nu 
stau tocmai bine. Raionul Făgăraș 
se numără printre ultimele din re­
giunea Brașov. Și, o „contribuție" în 
acest sens, o au și cei de la stațiu­
nea pe care am vizitat-o.

Ne-am oprit la brigada de trac­
toare de la Perșani, sat ce aparține 
de comuna Șinca Veche. Soarele 
strălucea încă pe cer. Două tractoa­
re își făcură apariția la sediu.

— De ce nu lucrați la semănat, 
î-am întrebat pe tractoriști ?

— Păi tractoarele nu trebuie să 
mai „bea" și ele puțină apă, nu tre­
buie să le mai alimentăm cu carbu­
ranți, — ne vine prompt răspunsul.

Dar iată că în aceeași clipă a so­
sit și un inginer de la S.M.T. Făgă­
raș. Ca prin minune, tractoriștii 
n-au mai „adăpat" mașinile și au 
pornit-o vijelios spre ogoare.

Aceeași slabă preocupare pentru 
folosirea la maximum a tractoarelor 

se observă și la alte brigăzi ale 
S.M.T. Făgăraș printre care și cea 
condusă de Andrei Haner. Și asta 
în timp ce la sediul stațiunii se 
susține că toate brigăzile merg ca 
pe roate. Este cazul ca conducerea 
S.M.T. Făgăraș să ia măsuri opera­

într-un raion da, în altul ba
O zi bună de lucru folosită din 

plin se încheie cu un bilanț stimu­
lator. Este ceea ce s-a întîmplat în 
seara zilei de 6 mai, la Milișăuți, ra­
ionul Rădăuți. Un astfel de bilanț 
este, în primul rînd, un șir de vești 
îmbucurătoare aduse din toate păr­
țile de pe tarlale.

— Am semănat azi 60 hectare de 
porumb !

— Am plantat 43 hectare cu car­
tofi !

Inginerul agronom Anatoli Ivă- 
nescu, obosit după o zi de lucru pe 
teren, rostește un gînd care este al 
tuturor :

— In trei zile trebuie să termi­
năm. Neapărat.

Da, însămînțarea trebuie grabnic 
terminată. Și nu numai la Milișăuți, 
ci în întregul raion. în toată regiu­
nea timpul este bun, lucrul în gene­
ral, în săptămîna care a trecut, a 
mers bine. Chiar și în raionul Rădă­
uți. într-o singură zi s-au semănat 
în raion 600 hectare de porumb, 
s-au plantat 434 hectare cu cartofi. 
Este oare tot ceea ce s-ar fi putut 
face, mai ales în raionul Rădăuți — 
unul dintre raioanele mult rămase 
în urmă cu însămînțările ? Uite, la 
Dornești, nu s-a semănat azi (6 mai) 
nici un hectar de porumb. După a- 
miază, la orele 16, inginerul agro­
nom Mircea Marian, împreună cu 
mecanizatorii, abia pregăteau o se­
mănătoare „pentru încercare".

— Semănăm mîine. Avem terenul 
pregătit.

Dulce seninătate, ca și cum ne-am 
afla la mijlocul lunii aprilie ! Și cînd

în același ritm!
Trustul gospodăriilor agricole de 

stat Timișoara, este mult rămas în 
urmă cu semănatul porumbului. 
Pînă la data de 5 mai a.c., unitățile 
pendinte de acest trust semănaseră 
doar 8 000 de hectare cu porumb din 
24 000 de hectare prevăzute. Rămî- 
nerea în urmă cu semănatul se ex­
plică, firește, și prin excesul de umi­
ditate de pe terenuri, ca urmare a 
ploilor frecvente din ultimul timp, 
dar și prin unele lipsuri de natură 
organizatorică, care au frînat lucrul 
cu randament maxim al agregatelor. 
Iată, de exemplu, la gospodăria de 
stat din Becicherecul Mic. unde di­
rectorul acestei unități, ing. loan 
Pantea și ceilalți membri ai consi­
liului au organizat temeinic munca, 
s-au semănat peste 600 de hectare, 
în schimb, la gospodăria vecină din 
Beregsăul Mare (director ing. loan 
Roșea) se însămlnțaseră doar 250 
hectare (din 1.420 ha prevăzute) în 
condiții de sol și climă identice. La 
gospodăria din Beregsăul Mare s-a 
așteptat greșit zile mai bine de lu­
cru și zvîntarea unor suprafețe măi 
întinse, pierzîndu-se clipe prețioase 
care, folosite din plin ar fi dus la 
realizări pe măsura posibilităților.

Trebuie remarcate printre măsu­
rile bune inițiate de trust în ulti­
mele zile pentru impulsionarea rit­
mului de semănat, regruparea trac­
toarelor în unitățile unde se poate 
lucra, de la gospodăriile învecinate 
unde terenurile nu permiteau intra­
rea cu mașinile. Numeroase trac­
toare de la gospodăria de stat din

FERESTRE BUCUREȘTENE
Ca să ajungem la ferestrele largi 

și înalte ale blocurilor de azi, multă 
apă a trebuit să curgă pe albia stră­
veche/' Dîmbovițe I

Intîi a fost deschizătura îngustă, 
una cu pămîntul, a colibelor. Ploile 
le ajungeau și le înecau, orătăniile le 
măcăiau serenade, cînd nu se fineau 
de gîlceavă. Pe urmă, cînd oamenii 
și-au ridicat căsufe, ferestrele s-au 
mai înălțat de-o șchioapă, în fața 
grădiniței și-a bălăriilor care le furau 
lumina soarelui. Locuitorii trăiau pa­
lizi, în penumbră și răcoare. Fugeau 
de razele solare, de sănătatea izvo- 
rîtă din astrul suprem, după care a- 
lergăm cu toții, azi, sprinteni și bron­
zați, căutînd iradierile ultraviolete 
pînă-n focarul cel mai intens, care e 
marginea lacurilor, malul gîrlelor și 
litoralul vrăjit, cu nisipurile incandes­
cente ale Pontului Euxin.

Cine a pus întîile temelii ale satu­
lui, ale tîrgului, care a devenit o me­
tropolă, crescind și înălfîndu-se ver­
tiginos în fiecare an ?

A dăinuit multă vreme legenda cio­
banului care a poposit cu turmele pe 
malul Dîmbovifei. Această girlă, a că­
rei apă cine-o bea nu se mai duce, 
a adunat tot mai multă lume pe ma­
lurile ei. Cătunul a crescut. înainte 
de București, acestei așezări i se spu­
nea „Cetatea Drumbovifei". Se po­
menește, din acea vreme, de un că­
pitan de oști numit spătarul Drago- 

tive acolo unde brigăzile de tractoa­
re tărăgănează efectuarea semăna­
tului dintr-un motiv sau altul. Ce­
rem ca la acest control sistematic 
la brigăzi să participe și toate ca­
drele tehnice care, în aceste zile, își 
găsesc diferitele treburi la birou.

Apropo de unele rămî- 
neri în urmă la însămîn-

— Ghici cine-i ? 
desene de GH. CHIRIAC

te gîndești că în cooperativa agri­
colă de producție din Dornești pînă 
acum nu s-a semănat nici un hec­
tar de porumb. La cooperativa agri­
colă din Marginea nu s-a plantat 
nici un hectar cu cartofi. Așa stînd 
lucrurile în multe unități, nu-i de 
mirare că în raionul Rădăuți nu s-a 
plantat pînă în seara zilei de 6 mai 
a.c. nici 20 la sută din suprafața des­
tinată pentru cartofi, iar semănatul 
porumbului se desfășoară sub po­
sibilități. în raionul vecin : Fălti­
ceni, plantarea cartofilor e pe ter­
minate și toate forțele sînt mobili­
zate la însămînțarea porumbului.

Cenei au fost trimise la vecinii din 
Clarii-Vii, cele de la Uivar, la Jim- 
bolia, cele de la Recas la Sag etc., 
fapt oare a determinat atingerea 
unei viteze de lucru pe trust de 
peste 3 200 de hectare în zilele res-

Combinatul avicol Crevedia, regiunea București, este prima uni­
tate de acest gen din țară. în prezent, în diferite regiuni ale țării 
au intrat în funcție o serie de asemenea combinate care livrează 
cantități sporite de ouă și carne de pasăre. în clișeu : Vedere ge­

nerală a combinatului avicol Crevedia

mir. Poate că numele reședinței dom­
nești de mai fîrziu vine de la niscai­
va boieri București, care își aveau 
moșiile pe-aici.

Intîia oară e pomenit numele a- 
cesta București acum cinci sute și cî- 
fiva de ani, într-un hrisov al lui Vlad- 
Țepeș, care judecă și hotărăște ale 
cui să fie niscaiva pămînturi, pentru 
a căror dreaptă statornicire, ca răs­
plată, „a primit domnia mea un cal". 
Urmează iscăliturile marilor dregă­
tori sub aceea a crîncenului voievod.

Pînă acum cîțiva ani, cînd a fost 
descoperit acest document, se credea 
că orașul de reședință al Țării Ro­
mânești a fost mutat de la Tîrgoviște 
în bărăganul dunărean de către fra­
tele și urmașul la tron al lui Vlad- 
Țepeș, Radu cel Frumos, favoritul sul­
tanului Mahomed al ll-lea, cucerito­
rul Constantinopolei. Spuneau croni­
carii că cetatea domnească trebuie 
să se afle mai aproape de Rusciuk, 
ca să fie supravegheată de pașa de 
acolo, să nu fie nevoiți ienicerii să 
urce tocmai la Tîrgoviște, ca să vie 
de hac voievozilor răzvrătiți.

lată, prin hrisovul lui Vlad, aflăm 
că Bucureștii erau mai de mult capi­
tală de fără. Și cracă un domn dă­
dea judecăți de acolo, însemnează că 
acea aglomerație omenească avea o 
oarecare vechime, altminteri nu s-ar 
fi întins atîta, n-ar fi avut importanța 

pertive, realizare meritorie. Aceas­
tă măsură a făcut de altfel ca la 
unele unități cum sînt cele din Sag. 
Hodoni, Sînandrei și altele, semăna­
tul porumbului să fie pe terminate.

Se-nțelege, aceasta nu este însă 
suficient. In fiecare unitate se im­
pun noi măsuri adaptate la situația 
din teren, măsuri eficiente care să 
permită un mare randament de lu­
cru al mașinilor pe terenurile acce­
sibile.

★

Din relatările redactorilor și co­
respondenților noștri reiese că in 
numeroase unități s-au luat măsuri 
pentru ca să se lucreze din plin la 
insămințări. Preocuparea care ex­
istă pentru buna organizare a 
muncii, pentru folosirea întregii ca­
pacități de lucru a tractoarelor, pre­
cum și a atelajelor, pentru realiza­
rea și depășirea vitezei de lucru 
prevăzute, a dat rezultatele aștep­
tate : în unele regiuni semănatul 
porumbului a fost încheiat. Consi­
liul Superior al Agriculturii reco­
mandă ca în următoarele zile însă­
mînțatul porumbului să fie terminat 
in toate unitățile. Aceasta în­
seamnă că munca în campanie tre­
buie organizată exemplar. Fiecare 
zi, fiecare oră, bună de lucru să fie 
folosită Ia maximum. Este deosebit 
de important să se asigure utiliza­
rea întregii capacități de lucru a 
tractoarelor.

Succesul însămințărilor se hotă­
răște în unități. Tocmai de aceea se 
cere ca conducerile unităților, spe­
cialiștii agricoli, să urmărească în 
permanență modul în care se lu­
crează Ia semănatul porumbului, să 
ia ori de cîte ori este nevoie, mă­
suri operative pentru înlăturarea 
lipsurilor care se ivesc. Este de da­
toria comitetelor executive ale sfa­
turilor populare, consiliilor agricole, 
conducerilor trusturilor GOSTAT să 
asigure terminarea în timpul cel 
mai scurt a insămințării porumbu­
lui pe suprafețele planificate, efec­
tuarea lucrărilor Ia un nivel agro­
tehnic superior.

Au participat la acest raid: 
I. ARABOLU, P. SOLCAN și 

V. LAZAR

Foto : AGERPRES

Acad. Victor Eftimiu

care s-o ridice la rangul de prim o- 
raș al Munteniei.

Un călător, muezinul Ivliî Cilibi (Ci­
libi însemnează pe turcește înțeleptul, 
învățatul) nepot al unui mare vizir, 
vizir devenit, pe urmă, pașă al Vidi- 
nului, a călătorit de trei ori prin îm­
părăția sultanului, ajungînd pînă la 
Viena. El și-a consemnat impresiile în 
opt volume, care au început să fie 
traduse în diverse limbi europene.

Ivliî Cilibi a vizitat de trei ori și 
țara valahilor, despre a cărei capi­
tală, București, spune că-și trage nu­
mele de la întemeietorul ei Abu-Ku- 
reiș, din tribul Kureișilor, cei ce s-au 
răsculat împotriva califului Omar și 
au fondat pe lingă altele orașul Dje- 
bel din Siria.

Sonoritatea Abu-Kureiș e apropiată 
de cuvîntul București.

Cîf adevăr cuprinde aserțiunea că­
lătorului turc, și cită fantezie, vor lă­
muri cronicarii în viitor.

Se pare că acum o mie de ani, prin 
locurile unde ne aflăm, se ridica un 
oraș numit Perun. La vechii slavi 
Perun era zeul focului și al războiului, 
nume care va fi venind de la greces­
cul p i r, foc.

Istoricii noștri n-au lămurit încă po­

de la cititori
Amplasarea statuiei 

lui Eminescu
Cele două machete ale statuiei 

lui Eminescu amplasate in două 
puncte din Cișmicjiu au suscitat 
un mate interes in rindul locuito­
rilor capitalei. In coloanele pre­
sei s-au purtat vii discuții, mai 
ales sub raport artistic, in legă­
tură cu această operă de artă me­
nită să evoce amintirea genialei 
personalități a poetului și să con­
fere un plus de frumusețe peisa­
jului citadin al Bucureștilor. Eu 
mi-aș îngădui să-mi spun părerea 
in legătură cu o problemă mai pu­
țin dezbătută, dar nu mai puțin 
importantă și anume cea a alege­
rii unui amplasament potrivit. Din 
acest punct de vedere, cele două 
variante nu satisfac cerințele : ele 
nu pun în valoare statuia și nu-i 
asigură un cadru adecvat. Ambele 
amplasamente fiind chiar la intra­
rea in parc, nu există reculul ne­
cesar care să-l asigure perspec­
tiva optimă și să creeze atracția 
depărtării. Pe lingă neajunsurile 
arătate, amplasamentul actual ex­
pune statuia cu spatele spre per­
spectiva majoră a peluzei princi­
pale (acesl defect e reproșabil, în 
parte, și celei de-a doua variante),

Trebuie amenajat un loc ad-hoc 
care să îndeplinească condițiile 
optime de vizibilitate și de înca­
drare a statuiei. Exemplul statuiei 
soldaților francezi poate fi călăuzi­
tor In această privință.

Arh. ION DUMITRESCU 
București

N. R. Observația tov. arhitect 
Ion Dumitrescu coincide cu punc­
tul de vedere al Comitetului de 
cultură și artă București. După 
cum ne informează Sfatul popular 
al capitalei, macheta statuiei din 
imediata apropiere a intrării a fost 
mulată la capătul aleii principale. 
In acest sens, s-a cerut Comitetu­
lui de stat pentru arhitectură, con­
strucții și sistematizare să-și dea 
avizul din punct de vedere arhi­
tectural și urbanistic.

Ecou la 
„un proces îndelungat"

Scrisoarea de față are ca punct 
de plecare articolul „Un proces 
îndelungat", apărut nu de mult 
în ziarul dv. Deși nu chiar iden­
tic, cazul pe care vrem să vi-1 re­
latăm constituie un la fel de nedo­
rit exemplu de lipsă de recunoș­
tință de conduită incompatibilă cu 
principiile etice ale societății 
noastre socialiste. Dar să intrăm 
in subiect.

Soții M. și I. Dumitrescu din 
capitală au adoptat în anul 1946, 
o fetiță de 10 ani. Au crescut-o 
și au îngrijit-o ca pe propriul lor 
copil. în anul 1961, E. C. a absolvit 
facultatea, devenind ingineră chi- 
mistă. A fost repartizată într-o lo­
calitate dir> țară, dar... „pentru că 
avea de întreținut o mamă bătrină, 
pe care nu o putea lăsa singură
— între timp tatăl adoptiv murise
— ministerul a înțeles situația și 
a reținut-o în capitală. Din păcate 
însă, „mama bătrînă" a furnizat 
doar un pretext folositor și con­
vingător, pentru răminerea în 
capitală. E. C. devenită prin căsă­
torie E. A., se poartă în mod neo- 
menos cu femeia care a înconju­
rat-o cu dragoste și grijă de pă­
rinte. încercările întreprinse pen­
tru îmbunătățirea relațiilor au ră­
mas infructuoase. Chiar mai mult, 
în urma intervenției deputatei ra­
ionale și a comitetului de stradă 
tinerii s-au îndîrjit și mai mult. 
Bătrîna a fost scoas.ă din camera 
unde locuia și mutată într-o în­
căpere de trecere, iar îngrijirea ei 
e lăsată în seama vecinilor și a 
cunoștințelor.

Tribunalul popular al raionului 

vestea acestui oraș Perun din valea 
Dunării, închinat unei divinități din 
pantheonul slav, oraș pe care l-am 
găsit într-o veche hartă. Dar cîte tai­
ne nu ascunde trecutul popoarelor!...

Ferestrele înalte încep să se deschi­
dă larg în aceste însorite zile de pri­
măvară.

De la înălțimea etajelor „Scînteii", 
ochiul fermecat cuprinde panorama 
cetății Bucureștilor, cu verdeața care 
e în apogeu, cu luciul lacurilor albas­
tre, răsfrîngînd frumosul cer româ­
nesc, cu uriașele clădiri care s-au ri­
dicat în anii puterii populare.

Mii și mii de blocuri deschid sute 
de mii de ferestre, din înaltul cărora 
cetățeanul poate contempla, în voie, 
la cele patru orizonturi, minunea pe 
care a făcut-o într-un răstimp atît de 
scurt mintea, voința și mina omului.

Noi cuprindem acum, în voie, de la 
ferestrele largi și înalte ale Bucureș- 
fiului veacului XX, un peisaj de care 
nici adoratorii zeului slav, nici oște­
nii spătarului Dragomir, nici supușii 
lui vlad-Țepeș și ai lui Cuza-Vodă, 
nici măcar locuitorii de acum două 
decenii nu s-au putut învrednici și 
bucura. Din „Turnul Colfei", din foi­
șorul de foc, privirea nu trecea dîh- 
colo de pălălaia care aprindea lem­
năria tîrgului cu bagdadii orientale și 
mistuia mahalale întregi.

Din dealul Mitropoliei pînă-n pala­
tul, monastirea și Închisoarea Văcă-

T. Vladimirescu a admis SL a 
de evacuare făcută de I.J^Kii- 
trescu, pe temeiul că tinerii locu­
iesc in apartamentul ei fără bici 
un titlu și fără nici un drept și-i 
fac viața imposibilă. Noi v-am 
scris, cu intenția ca cei împricinați 
să tragă concluziile necesare.

UN GRUP DE CETĂȚENI
de pe sir. Brinduși din capitală

171970 sau 177200
Sînt două posibilități, dar am­

bele la fel de iluzorii. In fapt, la 
nici unul din aceste numere nu 
poți afla vreun răspuns. Luni, 26 
aprilie, rămăsesem fără butelie de 
aragaz. După ce a chemat jumă­
tate de oră fără nici un rezultat 
— suna mereu ocupat, soția mi-a 
predat mie sarcina de a comanda 
o butelie, Era pe la ora 8. Așezat 
pe un scaun lingă telefon, cu ra­
dare, cu foarte multă 
chiar, am format cele două nui -- 
re, fără întrerupere, pînă la ora 
10. In acest răstimp, la centrul de 
comandă, aparatul a declanșat de 
trei ori. Am ținut receptorul la 
ureche cîte 10 minute, dar în za­
dar. Nu răspundea nimeni. Exas­
perat, am chemat 03 ca să mă in­
teresez. de starea de funcționali­
tate a aparatelor.

— Nu-s defecte I Mai încercați... 
Avem atîtea reclamații la adresa... 
„abonatului" nostru „Aragaz*  — 
mi-a completat părerile și impre­
siile telefonista de la celălalt capăt 
al firului.

A doua zi, povestea s-a reeditat. 
Intre orele 8—10, mi-am petrecut 
timpul tot lingă telefon. $i cu 
același „rezultat". în cele din 
urmă, pentru o simplă și banală 
comandă, am fost nevoit să mă 
deplasez pină la depozit.

Ș. UDREA
str. Luigi Cazzavillan 13 A 

București
N. R. în aprovizionarea cu gaze 

lichefiate s-au ivit, în ultima vre­
me, o serie de carențe. Această 
constatare reiese și din alte scri­
sori primite la redacție. Ministe­
rul Industriei Petrolului și Chi­
miei trebuie să analizeze cauzele 
deficiențelor și să ia măsuri pen­
tru o deservire corespunzătoare.

Exces de muzică 
pe strada... Rapsodiei

Locuiesc în orașul Tîrgoviște, 
pe strada Rapsodiei nr. 14, deasu­
pra unui magazin de instrumente 
muzicale. Prin forța împrejurări­
lor, ascult muzică la orice oră din 
zi, fie că sînt sau nu dispusă, cînd 
am sau n-am treabă sau... cînd 
vreau să mă odihnesc. De la ora 
de deschidere și pînă la ora de 
închidere a magazinului, prin di­
fuzorul instalat afară și „potrivit" 
la intensitate maximă, se revarsă, 
fără contenire, melodii de tot 
felul.

Sint de acord că orice cumpără­
tor vrea să audieze discul cu care 
intenționează să-și îmbogățească 
discoteca, dar acest lucru e per­
fect realizabil și fără folosirea 
amplificatorului. Pentru cei care 
locuiesc in preajma magazinului, 
muzica, acest mijloc important de 
desfătare, recreere și instrucție, a 
devenit un chin. Și mai mult. De 
curînd, am fost bolnavă. Ca să mă 
pot trata și reface m-anj mutat 
pentru 15 zile la părinți.

Sub pretextul „reclamei comer­
ciale", la forurile locale cărora 
m-am adresat n-am găsit înțele­
gere. Dar „reclama comercială" 
nu trebuie să tină seamă oare de 
o necesitate atit de stringentă 
pentru sănătatea omului, cum e li­
niștea ?

EL. DUMITRESCU
Tîrgoviște

reștilor se vedeau, la poaje, spre sud, 
viile care coceau odinioarăJ vestitul 
„vin de București".

Se mai zăreau cîmpiile largi care 
alergau spre Oltenița și Giurgiu, iar 
dincoace, spre miază-zi, marele tirg, 
clopotnițe și case cu un singur tavan, 
înecate în verdeață. Și atît. Nu oglin­
deau cerul lacurile care înviorează 
astăzi împrejurimile, nici seînteierile 
care se aprind pe înserat în sutele de 
mii de ferestre, în aceste zile proas­
pete, zilele cele mai lungi ale anu­
lui.

Aerul cald năvălește în locuințele 
suprapuse, de la balcoanele cărora 
bucureștenii se îmbată de renașterea 
firii, și dau drumul soarelui să zburde 
în odăi. Acest contact permanent cu 
infinitul și lumina, această evadare din 
trecutul întunecat se repetă și-n via­
ța întregii națiuni, care deschide fe­
restre largi spre viața nouă, sociohi-V 
fă, în care am intrat de peste doif 1 
decenii, și de a cărei desăvîrșire « 
apropiem, pas cu pas, in fiecare zi. J*

Privim înalt și larg. Construim mă­
reț. De la nivelul pămîntului , feres­
trele s-au urcat an cu an, spre bolta 
infinită. Parcă și oamenii sînt mai 
înalți, de cind s-au desprins de ță- 
rînă.

Și, astfel, din altitudini, putem scru­
ta, cu toată încrederea, a viitorului 
limpezime.
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Ambasadorul R. S. Cehoslovace la 
București Jaroslav Sykora, a oferit 
sîmbătă o recepție cu prilejul celei 
de a XX-a aniversări a eliberării 
Cehoslovaciei.

Au participat tovarășii Chivu 
Stoica, Ștefan Voitec, Mihai Dalea, 
Paul Niculescu-Mizil, Gogu Rădu- 
lescu, membri ai C.C. al P.M.R. și ai

Cu prilejul celei de-a XX-a 
aniversări a eliberării Cehoslovaciei 
de sub jugul fascist, Jaroslav Sykora 
ambasadorul R.S. Cehoslovace în 
R.P. Română, și membrii ambasadei 
au depus sîmbătă dimineața coroane 
de flori la Monumentul Eroilor 
Patriei și la Monumentul Eroilor 
Sovietici din Piața Victoriei.

La solemnități au luat parte re­
prezentanți al Ministerului Aface­
rilor1 Externe și Ministerului Forțelor 
Armate. La Monumentul Eroilor 
Sovietici au fost prezenți I. K. 
Jegalin, ambasadorul U.R.S.S. în 
R.P. Română, și membri ai amba­
sadei.

*
Sîmbătă seara, cu prilejul celei 

de-a XX.a aniversări a eliberării 
Cehoslovaciei de sub jugul fascist, 
ambasadorul R- S. Cehoslovace în 
R. P. Română, Jaroslav Sykora, a 
ținut o cuvîntare la posturile noas­
tre de radio și televiziune.

Tovarășul Ștefan Voitec, preșe­
dintele Marii Adunări Naționale a 
R. P. Române, a trimis, cu prilejul 
celei de-a XX-a aniversări a elibe­
rării Cehoslovaciei de sub jugul fas­
cist, o telegramă de felicitare tova­
rășului Bohuslav Lastovicka, preșe­
dintele Adunării Naționale a R. S. 
Cehoslovace.

Cu același prilej, tovarășul Corne- 
liu Mănescu, ministrul afacerilor 
externe al R. P. Române, a adresat 
felicitări tovarășului Vaclav David, 
ministrul afacerilor externe al R.S. 
Cehoslovace.

20 de ani de la apariția 
unor ziare locale

S-au împlinit 20 de ani de la apa­
riția ziarelor „Flacăra lașului", „Fă- 
clia“-Cluj, „Igazsăg“-Cluj, organe 
ale comitetelor regionale de partid 
și ale sfaturilor populare regionale 
și a ziarului „Voros Lobogo", organ 
al Comitetului orășenesc și raional 
de partid și al sfaturilor populare 
orășejysc și raional Arad.

AjMiri de întreaga noastră pre- 
săji^Wste ziare propagă în rindurile 
citiwilor politica partidului nostru, 
mobilizîndu-i pe cei ce muncesc la 
înfăptuirea ei fiind totodată o tri­
bună a schimbului de experiență 
în vederea întăririi și dezvoltării ba­
zei tehnice-materiale a socialismu­
lui, a creșterii continue a producției 
industriale și agricole, a ridicării 
nivelului de trai al poporului.

Așteptate și urmărite cu căldură 
și interes de cititori, ele reflectă 
munca entuziastă a oamenilor mun­
cii ducînd în mase cuvîntul iubit și 
prețuit al partidului.

Cursuri de perfecționare 
a cadrelor didactice

institutul de perfecționare a ca- 
jtfplor didactice din București des­
fășoară și în acest an școlar o am­
plă activitate. începînd din octom­
brie 1964, institutul a organizat pînă 
acum 15 cursuri de perfecționare 
dintre care : șase cursuri centrale 
(două cu inspectorii metodiști din 
învățămîntul de cultură generală și 
învățămîntul profesional și tehnic ; 
trei cu directorii școlilor profesio­
nale și tehnice ; unul cu profesorii 
de horticultura din școlile tehnice 
agricole ) și nouă cursuri interregio­
nale (cu cadrele care predau în ora­
șul București și regiunile Argeș, 
București și Dobrogea : matematica, 
fizica, chimia, științe naturale, limba 
franceză și agricultura precum și 
cursuri cu directorii școlilor medii și 
de 8 ani).

în perioada următoare se vor or­
ganiza următoarele cursuri:

— cursuri centrale de perfecțio­
nare cu : directorii școlilor profesio­
nale și tehnice (10—23 mai 1965); 
cu cadrele care predau în școlile

SPORT
A început a 18-a ediție a „Cursei Păcii"

BERLIN 8 (Agerpres). — Cea de-a 18-a 
ediție a tradiționalei competiții cicliste 
,.Cursa Păcii" a început ieri la Berlin, 
reunind la start 100 de alergători din 
Algeria, Belgia, R. P. Bulgaria, R. S. 
Cehoslovacă, Cuba, Danemarca, Finlanda, 
Franța, R. D. Germană, R.S.F. Iugoslavia, 

1 R. P. Mongolă, Olanda, R. P. Polonă, 
R. P. Română, R. P. Ungară, U.R.S.S. 
Participă, de asemenea, o echipă interna- 

r^țională care cuprinde doi cicliști englezi, 
Un libanez și un concurent din Luxem­
burg. Timp de două săptămîni cicliștii 
vor străbate circa 2 300 de kilometri pe 
traseul Berlin — Praga — Varșovia.

Startul în prima etapă : înconjurul Ber­
linului a fost dat de Adriano Rodoni 
(Italia) președintele Uniunii internaționa­
le de ciclism. După numai 4 kilometri de 
la plecare se desprind din pluton po­
lonezul Zielinski, cehoslovacul Dolezal și 
românul Constantin Dumitrescu, care va 
fi unul din animatorii etapei. Fugarii sînt 
ajunși la kilometrul 16. Se pedalează în- 
tr-o trenă susținută, media orară fiind de 
peste 45 kilometri. Primele sprinturi inter­
mediare sînt cîștigate de sovieticul Lebe­
dev și polonezul Magiera. Plutonul se 

Și pentru jucătorii din B — lumina reflectoarelor
eși pînă la încheierea campiona­
tului Categoriei B au mai rămas 
puține săptămîni, cele două 

echipe care vor promova în categoria 
A sînt încă departe de a fi cunoscute. 
Siderurgistul Galați, Dinamo Bacău, 
Constructorul Brăila sau Poiana Cîm- 
pina în seria I, Știința Timișoara, 

Sîrmei Cîmpia Turzii sau 
Voleiul Arad în seria a Il-a (și încă 
alte cîteva) s-ar putea număra în vi­
itorul campionat printre echipele din 
prima categorie. Oricare ar fi ea — 
dintre echipele înșiruite mai sus — este 
oare vreuna despre care să se poată 
spune... da, va aduce un suflu nou, o 
speranță întemeiată, un veritabil re­
viriment în rîndurile celor 14 echipe 
fruntașe ale fotbalului nostru ? Răs­
punsul nici nu mai este necesar — dar 
problema se pune deschis și acut : ca­
tegoria B este încă departe de ceea ce 
ar trebui să fie, un izvor nesecat de 
cadre fotbalistice proaspete, de jucă­
tori și chiar de echipe de primul rang. 
Categoria B, deocamdată, își desfășoa­
ră activitatea destul de periferic, ilu­
minată doar de reflectoarele interesu­
lui local, adeseori prea strimt. Proce­
sul firesc de ascensiune al fotbaliști­
lor nu urmează totdeauna linia nor­
mală juniori — categoria C sau B — 
categoria A, ci de foarte multe ori li­
nia eșde juniori — categoria A — ca­
tegorii B sau C. Nu am avut încă în B 
asemenea echipe care, pornind de la 
junu^. să ajungă fruntașe în B și 
apoi, printr-un alt salt, fruntașe în A. 
De obicei promovatele fac un stagiu 
de un an în categoria A și revin cu­
mințite în B. Dacă s-ar introduce (noi 
nu pledăm pentru asta !) un baraj în­

• Pe stadionul Republicii din 
Capitală, în cadrul etapei a 21-a a 
campionatului categoriei A la fot­
bal, se desfășoară astăzi un inte­
resant cuplaj fotbalistic. De la ora 
15,15, Dinamo București întîlnește 
pe Minerul Baia Mare, după care 
se desfășoară partida dintre Rapid 
București și U.T. Arad. Stațiile 
noastre de radio vor transmite în 
cadrul emisiunii „Sport și Muzică" 
aspecte ale jocurilor de la Bucu­
rești, Craiova, Brașov, Ploiești și 
Oradea. Transmisia se va face pe 
programul I între orele 16,15 și 19.

• în cursul zilei de sîmbătă, fede­
rația de box a alcătuit echipa care 
ne va reprezenta la campionatele eu­
ropene de la Berlin (R.D.G.), progra­
mate între 22 și 29 mai. Boxerii ro­
mâni vor evolua la 7 din cele 10 ca­
tegorii după cum urmează : muscă : 
C. Ciucă ; cocoș : N. Gîju ; pană : C. 
Stanev ; semiușoară : V. Antonio ; 
ușoară : I. Mihalik ; mijlocie mică : 
V. Dobre i grea : V. Mariuțan.

Sub îndrumarea comitetelor re­
gionale de partid aceste ziare oglin' 
dese aspectele vieții politice, eco­
nomice, sociale și culturale din fie­
care regiune în parte.

în coloanele ziarelor care împli­
nesc două decenii de activitate sînt 
prezentate cititorilor probleme ale 
vieții internaționale contemporane, 
ale politicii externe a țării noastre 
și creșterii prestigiului internațio- 
hal al Republicii Populare Române.

Pentru munca entuziastă desfă­
șurată în acești 20 de ani de acti­
vitate, redacția ziarului „România 
liberă" urează colectivelor redacțio­
nale, colaboratorilor și corespon­
denților voluntari ai ziarelor „Fla­
căra lașului", „Făclia", „Igazsâg" și 
„Voros Lobogo" noi succese în mun­
ca ce o depun pentru înfăptuirea 
politicii partidului nostru în ve­
derea desăvîrșirii construcției so­
cialiste.

speciale (iunie 1965) ; și cu profeso­
rii de limbi străine (12—31 iulie 
1965) :

— cursuri interregionale de per­
fecționare (cu responsabilii cercuri­
lor pedagogice ale învățătorilor și 
educatoarelor) — în perioada 2—15 
iulie, la București ;

— cursuri de pregătire pentru ca­
drele didactice înscrise la examenele 
de gradul definitiv și gradul al 
II-lea în perioada 2—22 iulie, la 
București (toate specialitățile din 
regiunile București, oraș și regiune), 
Argeș și Dobrogea ; limba latină, 
limba franceză, limba germană, lim­
ba engleză, muzică, desen — cadrele 
din întreaga țară, iar educația fizi­
că — profesorii din orașul și regiu­
nea București precum și din regiu­
nile Iași, Bacău, Suceava, Galați.

Secțiile de învățămînt ale sfatu­
rilor populare regionale sînt invita­
te să selecționeze din timp, cu gri­
jă, cadrele ce vor fi trimise la cursu­
rile amintite.

menține compact pînă la kilometrul 70 
unde începe să plouă. Asistăm la acțiu­
nea decisivă. Se detașează alergătorii 
români Constantin Dumitrescu și Walter 
Ziegler, francezul Bonnet, sovieticul Petrov, 
apoi Mikein și Peschel din formația R.D. 
Germane. La kilometrul 88 avansul frun­
tașilor este de 1'15". înainte de intrarea 
pe stadion sprintează lung Alexei Petrov, 
talonat de germanul Peschel. Mai rapid, 
ciclistul sovietic trece primul linia de 
sosire. C. Dumitrescu ocupă un merito­
riu loc 4, iar echipa noastră locul doi pe 
țări. Clasamentul etapei : 1. Alexei Pe­
trov (U.R.S.S.) a parcurs 110 km în 2h 
30'24" ; 2. Peschel (R.D.G.) același timp ; 
3. Mikein (R.D.G.) 2h 30'27" ; 4. C. Du­
mitrescu (R. P. Română) 2h 30’ 34" ; 5. 
W. Ziegler (R. P. Română) ; 6. Bonnet 
(Franța) același timp cu Dumitrescu. Gro­
sul plutonului în care se aflau și cei­
lalți 4 cicliști români (G. Moiceanu, Stoi­
ca, Zanoni și Ardeleanu) a fost crono­
metrat cu timpul de 2h 31’10”. Pe echi­
pe etapa a fost cîștigată de R. D. Ger­
mană, urmată de R. P. Română, U.R.S.S., 
și Franța,. Astăzi se desfășoară etapa a 
doua : Konigwusterhausen — Cottbus, 100 
kilometri contra-cronometrului pe echipe.

tre echipele din A care retrogradează 
și cele din B care promovează, cîști- 
gul de cauză ar fi mai totdeauna de 
partea retrogradatelor...

Normal ar fi însă ca orașe mari ca 
Timișoara, Galați sau Bacău să aibă 
echipe foarte puternice în A sau în B, 
pentrucă este de presupus că în indus­
triile lor dezvoltate, în școlile și insti­
tuțiile de învățămînt mediu și superi­
or de care dispun, cresc cadre largi de 
sportivi, în speță de fotbaliști valoroși, 
care urmează doar să fie remarcați și 
stimulați.

Și iată unde apare necesitatea ini­
țiativei și a sprijinului de la U.C.F.S., 
federația de specialitate. Anul acesta, 
campionatul categoriei B (ca și cel al 
primei categorii, de altfel) s-a desfă­
șurat în condiții de perfectă regulari­
tate (este vorba de retur), iar federa­
ția și-a îndeplinit, pînă acum, în mod 
exemplar angajamentul luat în acea­
stă direcție. F.R.F. ar trebui să extin­
dă însă cadrul muncii sale de prospec­
tare a jucătorilor selecționabili și asu­
pra .sutelor de fotbaliști care activea­
ză în . categoriile B și C, organizînd 
periodic, în zilele libere de miercuri, 
meciuri între selecționate ale jucători­
lor din B și C, între ele sau împotriva 
unor selecționate din A, iar aceste în­
tâlniri, dotate cu trofee stimulative, să 
aibă loc în capitală și în fața camere­
lor de luat vederi ale televiziunii, asi- 
gurîndu-se astfel nu numai ambianța 
și publicitatea necesară, dar și putința 
unei verificări oficiale și publice din 
cele mai largi.

Și se va vedea cîte surprize intere­
sante poate aduce categoria B.

ȘT. RADU

• Continuîndu-și turneul în Pe­
ru, echipa feminină de volei a Ja­
poniei, campioană mondială, a ju­
cat la Lima cu formația locală „Re- 
gatas". Voleibalistele japoneze au 
repurtat victoria cu scorul de 3—0 
(15—1; 15—0; 15—3).

• în cadrul preliminariilor cam­
pionatului mondial de fotbal la Bel­
fast echipa Irlandei de nord a în­
vins cu scorul de 4—1 (2—0) echipa 
R.P. Albania. La Mexico City, îh 
preliminariile campionatului mon­
dial, echipa de fotbal a Mexicului 
a învins cu scorul de 8-0 (2-0) echi­
pa Jamaicăi.

O Ieri seară în sala Giulești s-au 
desfășurat două partide în cadrul 
campionatului republican feminin de 
volei. în primul meci, C.P.B. a învins 
cu 3—2 formația bucureșteană Pro­
gresul. Cea de a doua partidă a opus 
echipele bucureștene Rapid și Știința 
și a dat cîștig de cauză primei for­
mații cu scorul de 3—0.

INFORMAȚII
Vineri noaptea, a părăsit Capitala, 

îndreptîndu-se spre Viena, o delegație 
universitară alcătuită din acad. Constan­
tin Daicoviciu, rectorul Universității din 
Cluj, prof. univ. Ion Creangă, rectorul 
Universității din Iași, și prof. univ. Ale­
xandru Bălăci, prorector al Universității 
din București, care vor participa la festivi­
tățile consacrate împlinirii a 600 de ani 
de la înființarea Universității vieneze.

★
Sîmbătă dimineața academicianul Tudor 

Arghezi, președintele de onoare al 
Uniunii Scriitorilor din R.P. Română, s-a 
înapoiat de la Viena, unde i s-a înmînat, 
în cadrul unei festivități, premiul 
Gottfried von Herder, pentru literatură pe 
anul 1965, conferit de către Universitatea 
din capitala Austriei.

★
Sîmbătă seara a avut loc pe scena 

Teatrului de stat din Constanța premie­
ra pe țară a piesei ,,Hyperion", evocare 
dramatică în versuri a vieții lui Mihai 
Eminescu, a dramaturgului constănțeanz 
Grigore Sălceanu.

★
In orașul Constanța a fost deschis 

zilele acestea un nou șantier de locu­
ințe. Este vorba de complexul To­
mis 3, a cărui construcție a început în 
partea de nord a orașului, între bule­
vardele Tomis, Lăpușneanu și strada 
Soveja. Așa cum ne-a informat tov. 
ing. Valeriu Șerbănescu, directorul 
Grupului I de șantiere din cadrul 
T.C.E.H., în prima etapă se vor con­
strui aici 10 blocuri cu parter și pa­
tru etaje. însumînd 978 apartamente, 
precum și unul cu 157 de garsoniere, 
în cadrul cvartalului sînt prevăzute și 
două centrale termice. Pînă la sfîrșitul 
acestui an se vor da în folosință 510 
apartamente cu cîte 2, 3 și 4 camere.

★
Teatrul de Stat din Ploiești a prezentat 

sîmbătă seara, în premieră pe (ară, piesa 
„Zoo, sau asasinul filantrop" de Vercors.

★
în scopul asigurării reproducerii natu­

rale a peștilor din apele noastre, pescui­
tul sportiv este oprit in perioada 3 mai 
— 3 iunie, în regiunile București, Ploiești, 
Argeș, Oltenia, Banat, Galați, Dobrogea, 
Bacău, Iași și Crișana, iar în celelalte re­
giuni ale țării în perioada 17 mai — 19 
iunie ambele date inclusiv.

Prohibiția pescuitului In apele de șes 
a fost stabilită de Ministerul Industriei 
Alimentare în funcție de perioada de în­
mulțire a ma|oritățli peștilor, îndeosebi 
a celor din familia crapului care încep 
să se reproducă atunci cînd temperatura 
apei ajunge la 18° C. în regiunile din 
nordul țării prohibiția a fost stabilită mai 
tîrziu din aceleași considerente.

Pentru sporirea populației piscicole în 
apele destinate pescuitului sportiv repro­
ducerea naturală a peștilor este comple­
tată prin repopulări artificiale. Astfel, 
A.G.V.P.S. a introdus recent în iazurile 
filialelor A.G.V.P.S. Roman, Focșani, 
Ploiești, Alexandria, Găești circa 7000 kg. 
puiet și reproducători de crap și caras, 
iar în apele din .regiunile Banat și Cri­
șana au fost depuse cuiburi de icre em­
brionate de șalău. Această acțiune va 
continua prin repopularea cu icre embrio­
nate de plătică în numeroase bazine pis­
cicole din întreaga țară.

Cum va fi vremea?

Pentru zilele de 10, 11, 12 mai se a- 
nunță următorul timp probabil : vreme 
schimbătoare cu cerul temporar noros. 
Va ploua mai frecvent in nord-estul ță­
rii. Vîntul va sufla potrivit din vest și 
nord-vest.

Temperatura staționară la început apoi 
în scădere începînd din nordul țării. Mi­
nimele vor fi cuprinse între 1 grad și 11 
grade, mai ridicate la început, iar ma­
ximele între 5 și 25 grade, mai coborîte 
la sfîrșitul intervalului.

Recepție «ferită de ambasadorul R. S. Cehoslovace 
la Răcorești

Alte manifestări

telegrame

ZO de ani de la eliberarea Cehoslovaciei de sub jugul fascist
Ședinfa festivă de la Praga

PRAGA 8 (Agerpres). — La Hra- 
dul din Praga a avut Ioc la 8 mai 
ședința festivă a C.C. al P.C. din Ce­
hoslovacia, C.C. al Frontului națio­
nal, Adunării Naționale și guvernu­
lui R.S. Cehoslovace, cu prilejul ce­
lei de-a XX-a aniversări a eliberării 
Cehoslovaciei de sub jugul fascist.

Au luat parte membrii C.C. al 
P.C. din Cehoslovacia, membrii C.C. 
al Frontului național și Adunării 
Naționale, membrii guvernului, re­
prezentanți ai oamenilor muncii, ai 
armatei și ai vieții culturale.

La ședință au participat delega­
țiile de partid și guvernamentale de 
peste hotare, precum și alți oaspeți 
străini.

In Prezidiu au luat loc conducă­
torii de partid și de stat cehoslovaci, 
conducătorii delegațiilor de partid și 
guvernamentale printre care tova­
rășul Ion Gheorghe Maurer, mem­
bru al Biroului Politic al C.C. al 
P.M.R., președintele Consiliului de 
Miniștri al R. P. Române și condu­
cătorii delegațiilor unor partide co­
muniste.

Ședința a fost deschisă de B. La- 
stovicka, președintele Adunării Na­
ționale a R.S. Cehoslovace.

A luat cuvîntul A. Novotny, prim- 
secretar al C.C. al P.C. din Ceho­

Cavintana
Dragă tovarășe Antonin Novotny,
Dragi tovarăși și prieteni,
Poporul român împărtășește bucu­

ria poporului prieten cehoslovac la 
cea de-a 20-a aniversare a eliberă­
rii sale de sub jugul fascist. Cu a- 
cest prilej, permiteți-mi să transmit 
Comitetului Central al Partidului 
Comunist din Cehoslovacia, guver­
nului, deputaților Adunării Națio­
nale, celorlalți reprezentanți ai vie­
ții publice aci de față, tuturor oa­
menii-r muncii din Cehoslovacia un 
cald salut frățesc din partea Comi­
tetului Central al Partidului Munci­
toresc Român, a Consiliului de Stat, 
a guvernului Republicii Populare 
Române și a întregului nostru popor.

Această dată memorabilă a istoriei 
poporului cehoslovac coincide cu 
aniversarea Zilei Victoriei, sărbăto­
rită de forțele democratice și iubi­
toare de pace de pretutindeni. In 
crîncena încleștare din cel de-al 
doilea război mondial, greul a fost 
purtat de Uniunea Sovietică, ale 
cărei armate au zdrobit principalele 
forțe ale fascismului, au dat uriașe 
jertfe de singe, aducînd contribuția 
hotărîtoare la izbînda coaliției 
antihitleriste.

O luptă eroică a dus poporul 
cehoslovac, sub conducerea partidu­
lui comunist, împotriva ocupanților 
naziști, pentru apărarea ființei na­
ționale șl eliberarea patriei sale. 
Insurecțiile armate din Slovacia și 
de la Praga — glorioase pagini ale 
rezistenței antifasciste — au deschis 
clasei muncitoare și poporului dru­
mul spre înfăptuirea unor profunde 
transformări revoluționare.

în România, forțele patriotice, în 
frunte cu partidul comunist, au 
luptat cu dîrzenie pentru răstur- 

guvernului, conducători ai unor in­
stituții centrale și organizații 
obștești, generali și ofițeri superiori, 
oameni de știință și cultură, ziariști.

Au luat parte șefii unor misiuni 
diplomatice acreditați în R. P. 
Română și alți membri ai corpului 
diplomatic.

Recepția s-a desfășurat într-o 
atmosferă prietenească. (Agerpres),

Sîmbătă după-amiază, la Muzeul 
Militar Central din Capitală a avut 
loc deschiderea unei foto-expozlții, 
organizată cu prilejul celei de-a 
XX-a aniversări a eliberării Ceho­
slovaciei de sub jugul fascist.

Au luat parte geileral-maior Va- 
slle Ionel, adjunct al ministrtilui 
forțelor armate ale R. P. Române, 
generali și ofițeri superiori, gene­
rali de rezervă foști comandanți de 
mari unități în luptele pentru eli­
berarea Cehoslovaciei, reprezen­
tanți ai Ministerului Afacerilor Ex­
terne.

Au fost de față Jaroslav Sykora, 
ambasadorul R. S. Cehoslovace în 
R. P. Română și membri ai amba­
sadei, atașați militari și alți mem­
bri ai corpului diplomatic.

Expoziția cuprinde fotografii și al­
bume care reprezintă aspecte din 
viața și lupta poporului și a arma­
tei cehoslovace, precum șl imagini 
din luptele desfășurate de arma­
tele sovietice și române împotriva 
trupelor hitlerlste, pentru elibera­
rea Cehoslovaciei. (Agerpres).

Cu prilejul celei de-a XX-a ani­
versări a eliberării Cehoslovaciei de 
sub jugul fascist, Consiliul Central 
al Sindicatelor, Comitetul Central al
U.T.M., Consiliul Național al Femei­
lor și Comitetul Național pentru 
Apărarea Păcii din R.P. Română au 
adresat telegrame de felicitări Con­
siliului Central al Sindicatelor din 
R. S. Cehoslovacă, Comitetului Cen­
tral al Uniunii Tineretului Ceho­
slovac, Comitetului Femeilor Ceho­
slovace și Comitetului Cehoslovac al 
Partizanilor Păcii. (Agerpres). 

slovacia, președintele R.S. Ceho­
slovace.

Vorbitorul a cinstit memoria pa- 
trioților cehoslovaci, a eroilor Ar­
matei sovietice și ai armatelor fră­
țești ale României și Poloniei, care 
au luptat pentru eliberarea Ceho­
slovaciei, și s-a oprit asupra luptei 
ilegale dusă de comuniști și de toți 
patrioții împotriva ocupației naziste. 
Primul secretar s-a ocupat apoi de 
dezvoltarea Cehoslovaciei în cei 20 
de ani care au trecut de la elibe­
rare. El a scos în evidență impor­
tanța Congresului al XII-lea al P.C. 
din Cehoslovacia, din decembrie 
1962, pentru dezvoltarea economică 
a Cehoslovaciei. Conform directive­
lor Congresului, producția indus­
trială, precum și comerțul exterior 
s-au dezvoltat cu succes ; o serie de 
rezultate pozitive au fost obținute și 
în îndeplinirea sarcinilor construc­
țiilor capitale, în aprovizionarea mai 
bună a populației etc.

Președintele Novotny a declarat 
că R.S. Cehoslovacă se călăuzește în 
politica sa externă după principiile 
coexistenței pașnice. „De la elibe­
rare, republica noastră s-a situat pe 
poziția luptei antiimperialiste și an­
ticolonialiste", a subliniat el.

Republica noastră este unul din

tovarășului
narea dictaturii fasciste, împotriva 
războiului hitlerist. Această luptă a 
culminat cu victoria insurecției ar­
mate din august 1944. întreaga ar­
mată română a întors armele împo­
triva Germaniei hitlerlste, contri­
buind, alături de Armata sovietică 
și corpul cehoslovac, la eliberarea 
Cehoslovaciei, la înfrîngerea defini­
tivă a nazismului.

Sîngele vărsat în comun a cimen­
tat prietenia popoarelor noastre, le­
gate prin trecutul lor de luptă pen­
tru apărarea independenței și su­
veranității naționale, prin solidari­
tatea clasei muncitoare și a forțelor 
revoluționare din ambele țări.

în cele două decenii care s-au 
scurs de la eliberare, înfățișarea 
Cehoslovaciei s-a schimbat funda­
mental. Adîncile prefaceri înnoi­
toare petrecute în toate domeniile 
vieții politice, sociale, economice, 
culturale și-au găsit o vie expresie 
în victoria deplină a socialismului 
și trecerea la desăvîrșirea construc­
ției socialiste. Progresele însemnate 
obținute în anii puterii populare 
sînt o mărturie a forțelor creatoare 
ale poporului cehoslovac, liber de 
exploatare și asuprire, stăpîn pe 
soarta sa.

Socialismul dă roade bogate și pe 
pămîntul Republicii Populare Ro­
mâne. Prin munca avîntată a po­
porului se înfăptuiește politica 
Partidului Muncitoresc Român de 
industrializare socialistă, de valori­
ficare maximă a resurselor țării, de 
dezvoltare intensivă a agriculturii. 
Această politică a asigurat transfor­
marea României într-o țară cu in­
dustrie și agricultură înaintate, a 
permis dezvoltarea proporțională, în

Ritmuri arhitectonice pe Vltava
/ntr-o după-amiază la Praga,

în timp ce amurgul cernea
peste Vltava o pulbere albas­

tră și transparentă, am încercat să 
cuprind de sus, de pe Hrad, sub 
zveltele turnuri gotice, priveliștea 
străvechiului oraș. M-am străduit 
să reconstitui pe imensa hartă în 
relief portalurile baroce de pe Ne- 
rudova, silueta vagă a Malei Stra­
na, unde a poposit și a visat Beet­
hoven, sau ulițele învăluite în a- 
mintirea pașilor lui Mozart, Ceai- 
kovski și Smetana. Am zărit în de­
părtare, Zlata Ulica, cu căsuțe de 
panopticum asemănătoare unor 
chilii austere, unde alchimiștii cău­
tau, acum 400 de ani, piatra filo­
zofală, Pe undele calme ale Vltavei 
am revăzut „Veneția pragheză" cu 
bărci minuscule și mori vechi, cu 
poduri miniaturale în genul cu­
noscutelor „rialto venețiene".

Confluențele istoriei pe acest 
vast monument urbanistic cuprins 
în dimensiunile unui oraș sînt per­
ceptibile la tot pasul. Iar ca o com­
pletare contemporană, scrisă de 
mîinile temerare și pline de fante­
zie ale constructorilor, se zăresc de 
sus, de pe Hrad, construcțiile de 
blocuri noi, care se încheagă, ca o 
vastă centură stilizată cromatic, în 
jurul capitalei Cehoslovaciei.

Grija constructorilor pentru în­
treținerea celor peste 1 900 de mo­
numente istorice se împletește în­
tr-o deplină armonie cu ritmul de 
ridicare a unor noi cartiere. Am a- 
flat la Praga, că în urma concursu­
lui organizat în anul 1962 pentru 
plombarea urbanistică a spațiilor 
rămase după pustiirile războiului, 
au fost reținute 99 de proiecte pre­
zentate de arhitecți în căutarea u- 
nor soluții tot mai eficiente și ori­
ginale. Semnele palpabile ale aces­
tor preocupări au și început să se 
împlinească-

O întâmplare care sporește far­
mecul călătoriilor a făcut ca la 
plecare, cînd m-am urcat în tram­
vaiul ce duce de la Hrad spre cen­
trul praghez, să mă așez alături, pe 
banchetă, lingă un bărbat încărun­
țit și visător. După salopeta cu a- 
romă proaspătă de tencuială aș fi 
putut să jur că este de pe undeva 
de la noi, de prin părțile Bicazu- 
lui. Am intrat în vorbă așa, pe 
negîndite și am aflat că-l cheamă 
Iuri Mladicek și este tehnician 
constructor de aproape 20 de ani. 
Fața ușor bronzată și asprită de 
vînturi, mîinile energice obișnuite 

membrii comunității socialiste și pe 
baza alianței prietenești, ea tinde să 
dezvolte o colaborare multilaterală 
cu țările socialiste. Dăm o înaltă 
prețuire politicii de prietenie a 
Uniunii Sovietice față de noi. După 
anul 1945, noi am stabilit treptat 
relații prietenești cu celelalte țări 
frățești care, ca și noi, au pășit pe 
calea socialismului".

El a salutat cu căldură poporul 
Republicii Democrate Vietnam, care 
luptă cu eroism împotriva forțelor 
agresive ale S.U.A., arătînd că po­
porul cehoslovac sprijină cu hotărîre 
lupta dreaptă a poporului vietna­
mez. „Am dori să dezvoltăm relații 
prietenești și o colaborare reciprocă 
cu Republica Populară Chineză și 
poporul chinez și, la rîndul nostru, 
vom face totul pentru aceasta, a 
spus apoi A. Novotny. Am vrea, de 
asemenea, ca astfel de relații să 
existe între noi și Republica Popu­
lară Albania și poporul său. Consi­
derăm că în interesul forțelor socia­
liste, astăzi este nevoie de un front 
unit al forțelor antiimperialiste, este 
necesar să înlăturăm tot ceea ce ne 
desparte în domeniul ideologic și să 
căutăm căi și mijloace de apro­
piere".

„Noi nu sîntem interesați în agra­
varea relațiilor cu lumea capitalistă, 

Ion Gheorghe Maurer
ritm înalt, pe o linie continuu as­
cendentă a economiei naționale și 
ridicarea sistematică a nivelului de 
trai al oamenilor muncii.

Succesele țărilor noastre, ale tu­
turor statelor socialiste, reprezintă 
o contribuție de seamă la creșterea 
forței și influenței în lume a siste­
mului mondial socialist.

Prietenia și alianța frățească cu 
celelalte țări socialiste constituie 
temelia de neclintit a politicii ex­
terne a Republicii Populare Româ­
ne. Cehoslovacia și România sînt 
unite printr-o prietenie frățească, 
bazată pe comunitatea orînduirii 
sociale și de stat, pe ideologia mar- 
xist-leninistă șl principiile interna­
ționalismului proletar. Se dezvoltă 
continuu, în interesul ambelor țări, 
relațiile de colaborare șl întrajuto­
rare tovărășească în domeniul eco­
nomic, se lărgesc schimburile teh- 
nico-științifice și culturale reciproce.

Pentru popoarele român și ceho­
slovac, ca și pentru toate popoarele, 
de o importanță vitală este salvgar­
darea și consolidarea păcii. Aniver­
sarea a două decenii de la victoria 
asupra Germaniei hitleriste repre­
zintă pentru forțele care apără pa­
cea un îndemn de a se uni mai 
strîns, de a menține trează vigilența 
față de planurile cercurilor revan­
șarde, de a obține lichidarea rămă­
șițelor celui de-al doilea război 
mondial.

Alături de celelalte state socialis­
te, de toți factorii progresului și 
democrației, Republica Populară 
Română promovează colaborarea cu 
toate țările, indiferent de sistemul 
lor social, pe baza principiilor ega­
lității în drepturi, respectării suve­

cu epiderma betonului mi l-au des­
cris cu prisosință. Aflînd că sînt 
venit din România s-a oferit cu 
gentilețe să mă revadă a doua zi. 
Ceea ce am și făcut.

Așa am avut prilejul să capăt cî­
teva puncte de reper Pe noua har­
tă urbanistică a orașului de pe 
Vltava. Dis-de-dimineață, am por­
nit pe străzile de curînd defrișate 
ale cartierului modern de la Ba- 
randow. Impresiile, oarecum fami­
liare, mi-au evocat microraioanele 
bucureștene și năzuința elegantă 
spre confort a noilor cartiere.

Barandowul este de fapt un ve­
ritabil orășel cu anexe comerciale 
și instituții culturale, adică o păr­
ticică proaspătă ca un mugur de 
primăvară pe tulpina unui mare 
oraș. In jurul uzinei Kukla-Vyso- 
cany am făcut cunoștință, de ase­
menea, cu un nou cartier. La gea­
murile apartamentelor confortabile, 
sub perdeluțele înflorate, se zăresc 
chipurile, adesea blonde, ale celor 
mai tineri locatari înscriși în regis­
trele de stare civilă. Iar în parcu­
rile de curînd retușate, în vecină­
tatea noilor blocuri, jocurile și lar­
ma copiilor au adiacențe sensibile 
cu exuberanța prietenilor lor de la 
noi din țară-

La mina carboni­
feră „Petr Bez- 
ruc“ din Ostrava 
(R. S. Cehoslova­
că) au fost, nu de 
mult, ridicate două 
rotoare grele Ia o 
Înălțime de 50 
metri, pentru a fi 
instalate în sala 
mașinilor a noului 
turn de extracție. 
In fotogra­
fie: muncitori de 
Ia asamblare în­
cearcă rotoarele 
pe cărucioare spe­
ciale pentru a le 
transporta pe tur­
nul de extracție 

ne pronunțăm pentru dezvoltarea 
relațiilor economice și comerciale 
reciproce". Vorbitorul a condamnat 
apoi acțiunile agresive ale S.U.A. 
împotriva Vietnamului, precum și 
imixtiunea forțelor armate ale 
S.U.A. în Republica Dominicană.

Referindu-se la relațiile dintre 
R.S. Cehoslovacă și R.F. Germană, 
A. Novotny a condamnat tendința 
guvernului de la Bonn de a obține 
arma nucleară și a arătat totodată că 
în politica sa externă, Cehoslovacia 
va tinde și în viitor spre stabilirea 
unor bune relații cu vecinul său din 
vest, spre dezvoltarea comerțului și 
colaborării.

Au rostit apoi cuvîntări de salut 
conducătorii delegațiilor de peste 
hotare : N. V. Podgornîi (U.R.S.S.), 
Edward Ochab (R.P. Polonă), Gas­
ton Plissonier (P.C. Francez), Ion 
Gheorghe Maurer (R.P. Română), 
Armando Cossutta (P.C. Italian), 
Lajos Feher (R.P. Ungară), Encio 
Staikov (R.P. Bulgaria), Gerhard 
Gruneberg (R.D. Germană), Veliko 
Vlahovici (R.S.F. Iugoslavia), Jo­
hann Koplenig (P.C. din Austria) și 
conducătorul delegației P.C. din 
Germania.

Seara, președintele R.S. Ceho­
slovace, Antonin Novotny, a oferit o 
recepție în Hradul din Praga.

ranității și independenței, neames­
tecului în treburile interne. Pro- 
nunțîndu-se neabătut pentru res­
pectarea dreptului fiecărui popor dâ 
a-și hotărî singur soarta, țara noas­
tră își exprimă solidaritatea cu toa­
te popoarele care luptă pentru cu­
cerirea și apărarea libertății lor, 
sprijină eroicul popor vietnamez și 
condamnă intervenția militară a 
Statelor Unite ale Americii în Viet­
nam și Republica Dominicană. Vom 
fi totdeauna împotriva oricăror ac­
țiuni agresive ale imperialismului 
care primejduiesc pacea lumii și 
vom susține inițiativele menite să 
îmbunătățească climatul internațio­
nal.

Partidul Muncitoresc Român con­
sideră drept cea mai înaltă îndato­
rire internațională a sa de a depune 
și în viitor toate eforturile pentru 
apărarea și consolidarea unității ță­
rilor socialiste, a mișcării comuniste 
și muncitorești internaționale — 
condiție de importanță deosebită a 
unor noi victorii ale forțelor revo­
luționare, ale cauzei progresului și 
păcii.

Dragi tovarăși,
Vă adresăm încă o dată dumnea­

voastră, poporului frate cehoslovac 
și partidului său comunist, călduroa­
se felicitări și cele mai bune urări 
de noi succese în construirea socia­
lismului, în înflorirea patriei dv. !

Trăiască Republica Socialistă 
Cehoslovacă !

Trăiască Partidul Comunist din 
Cehoslovacia, conducătorul încercat 
al poporului cehoslovac !

Trăiască prietenia și colaborarea 
frățească dintre poporul român și 
poporul cehoslovac !

Ca o transfuzie continuă de be­
ton și sticlă, Praga își sporește în 
fiecare an profilul urbanistic cu 
peste 6 000 de apartamente date ..la 
cheie" de colegii lui Iuri Mladicek. 
Modernizarea își spune cuvîntul in 
utilajele ieșite de pe porțile mari­
lor uzine. Pe un șantier am văzut 
noile automacarale fabricate la în­
treprinderea „C.K.D." din Slang. 
Au o viteză de 30 km pe oră și o 
forță nominală de 3 000 de kg. O 
altă surată a ei — macaraua „S. D. 
080“ — este înzestrată cu comenzi 
hidraulice.

Am fost apoi la Pankraz, un fel 
de suburbie a capitalei Cehoslova­
ciei, unde s-a construit un cartier 
cu peste 2 500 de apartamente. 
Printre blocuri, am întîlnit plăci 
comemorative care amintesc eveni­
mente petrecute acum 20 de ani 
Aici a fost un adevărat cîmp de 
luptă și fiecare loc este stropit cu 
sîngele celor care, cu arma în mină, 
i-au izgonit pe ocupanții fasciști. 
Din pămîntul răscolit, cu două de­
cenii în urmă, crește acum o iar­
bă mătăsoasă din care se înalță si­
luetele zvelte ale blocurilor mo­
derne.

D. TABACU
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA
Sărbătorirea Zilei Victoriei
Adunarea festivă de la Moscova

Vizitele delegației de partid 
și guvernamentale a R.P.R. la Moscova

Corespondenței din Londra

MOSCOVA 8 (Agerpres). — în sala 
Palatului Congreselor din Kremlin 
a avut loc ședința festivă consacra­
tă celei de-a 20-a aniversări a vic­
toriei asupra Germaniei fasciste.

Au luat parte veterani ai celui 
de-al doilea război mondial, mari 
comandanți de oști, muncitori din 
Moscova,oameni de știință și de lite­
re. în prezidiu au luat loc conducă­
tori ai partidului comunist și ai gu­
vernului sovietic, președintele Pre­
zidiului Adunării Populare a R. P. 
Bulgaria, Gheorghi Traikov, șefii 
delegațiilor sosite din 12 țări la 
Moscova, pentru a sărbători cea de-a 
20-a aniversare a victoriei asupra 
Germaniei hitleriste, printre care 
delegația de partid și guvernamen­
tală a R. P. Române, condusă de to­
varășul Emil Bodnaraș, activiști de 
Seamă ai mișcării comuniste și mun­
citorești internaționale, conducătorii 
delegațiilor militare din străinătate.

Ședința a fost deschisă de M. 
Buslov, membru al prezidiului și 
secretar al C.C. al P.C.U.S.

Luînd cuvîntul. L. I. Brejnev, 
prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., a 
Spus că „sărbătoarea victoriei asu­
pra Germaniei hitleriste va rămîne 
totdeauna una din zilele cele mai 
luminoase și de neuitat din istoria 
Statului nostru socialist". „Noi dăm o 
Înaltă apreciere aportului adus de 
alte popoare la lupta de eliberare 
împotriva Germaniei hitleriste, me­
ritelor aliaților noștri din coaliția 
antifascistă, a spus el. Dar greuta­
tea principală a luptei a stat pe 
(Umerii popoarelor Uniunii Sovietice.

într-o situație excepțională — a 
Epus vorbitorul — partidul, poporul 
Sovietic au depus eforturi imense, 
cu adevărat eroice, pentru a conso­
lida armata noastră și a reorganiza 
economia pe picior de război, a 
transforma țara într-o tabără mili­
tară unită. A fost constituit Comite­
tul de stat al apărării, în frunte cu 
I. V. Stalin, secretar general al C.C- 
al P.C. (b) din U.R.S.S., pentru con­
ducerea tuturor acțiunilor în ve­
derea organizării ripostei ce trebuia 
Să fie dată dușmanului. Partidul co-

munist, Comitetul său Central, Co­
mitetul de stat al apărării au desfă­
șurat o muncă vastă pentru mobili­
zarea tuturor forțelor țării noastre".

L. Brejnev a numit victoria po­
porului sovietic „o dovadă conclu­
dentă a marii forțe vitale a regimu­
lui socialist".

Partidul comunist a educat și a 
promovat o întreagă pleiadă de con­
ducători de oști minunați. Printre 
aceștia, vorbitorul a amintit numele 
lui Vasilevski, Govorov, Jukov, Ko­
nev, Malinovski, Rokossovski, Voro- 
șilov, Budionîi și alții.

Vorbind despre contribuția adusă 
în cel de-al doilea război mondial 
de popoarele altor țări, L. I. Brej­
nev s-a referit și la importanța in­
surecției armate din România și la 
participarea trupelor române la 
lupta pentru înfrîngerea fascis­
mului.

El a subliniat că de lupta eroică 
a popoarelor din Europa răsăriteană 
sînt legate indisolubil numele unor 
fruntași eminenți ai partidelor co­
muniste, printre care Gheorghe 
Gheorghiu-Dej.

Vorbitorul a declarat că înfrîn­
gerea blocului agresorilor, care s-a 
încheiat prin capitularea Japoniei, 
a creat condiții 
avîntul mișcării 
poarelor Asiei.

Un adevărat 
potriva ocupanților s-a desfășurat 
în China, sub conducerea partidului 
comunist, în frunte cu Mao Țze- 
dun.

L. Brejnev a spus că victoria asu­
pra fascismului a constituit începu­
tul unor schimbări profunde în po­
litica, economia, ideologia mondială, 
în conștiința a milioane de oameni.

Vorbitorul a declarat că scopul 
politicii externe sovietice constă în 
a asigura condițiile pașnice pentru 
construirea socialismului și comu­
nismului în țările socialiste, în a 
apăra cauza păcii și a progresului.

„Sîntem pentru dezvoltarea și îm­
bunătățirea relațiilor cu Statele Uni­
te ale Americii. Nu vom accepta, 
însă, niciodată ca ideea coexistenței

favorabile pentru 
revoluționare a po-

război popular îm-

Parada militară de la Berlin
BERLIN 8. — Corespondentul

'Agerpres, St. Deju, transmite : Cu 
ocazia celei de-a 20-a aniversări a 
eliberării poporului german de sub 
fascism, la Berlin, în Piața Marx- 
Engels, a avut loc sîmbătă la amiază 
6 mare paradă militară la care au 
participat unități ale Armatei Popu­
lare Naționale ale R.D.G. și ale Ar­
matei Sovietice staționate temporar 
pe teritoriul R.D.G. La paradă au 
asistat conducători de partid și de 
stat ai R.D.G., în frunte cu W. Ul- 
bricht, precum și numeroase dele­
gații de peste hotare, printre care 
și delegația R.P. Române, condusă 
de tovarășul Alexandru Drăghici, 
membru al Biroului Politic al C.C. 
al P.M.R., vicepreședinte al Consiliu­
lui de Miniștri, oaspeți străini care 
se află la Berlin și zeci de mii de 
oameni ai muncii din R.D.G.

în timp ce fanfara intona imnul 
de stat, au răsunat 21 de salve de 
tun. General-locotenent Wagner, co-

mandantul parăzii, a prezentat ra­
portul generalului de armată Heinz 
Hoffmann, ministrul apărării națio­
nale al R.D.G. Parada a fost des­
chisă de elevii școlilor militare apar- 
ținînd diferitelor arme. Rînd pe 
rînd au defilat prin fața tribunelor 
unități ale Armatei R.D.G. : formații 
motorizate de parașutiști, blindate, 
rachete tactice, unități ale artileriei, 
ale trupelor de . grăniceri și ale apă­
rării antiaeriene etc.

A urmat apoi defilarea unor for­
mații ale trupelor sovietice. Printre 
ostașii sovietici se aflau 20 de eroi 
ai Uniunii Sovietice, care acum 20 
de ani au luptat pentru eliberarea 
Berlinului. Defilarea unităților mo­
torizate sovietice s-a încheiat cu 
formații speciale de rachete de di­
ferite tipuri.

pașnice să fie aplicată numai în re­
lațiile dintre state. Pe planeta noas­
tră există peste 120 de state și fie­
care dintre ele are dreptul sfînt ca 
să i ■ se respecte suveranitatea, in­
dependența, integritatea teritorială 
și ca nimeni să nu se amestece în 
treburile lui interne".

„Poporul german — a spus vorbi­
torul — a suferit una din cele mai 
grele catastrofe naționale și nu do­
rește repetarea ei. Din păcate, însă, 
politica R.F.G. nu este determinată 
în prezent, de interesele poporului 
german". După ce a arătat că 
Bonnul încearcă să nege faptul e- 
xistenței R.D.G., el a spus : „Acum 
nu mai putem să ne închipuim Eu­
ropa fără Republica Democrată Ger­
mană. Ea croiește calea spre viitorul 
pașnic și fericit pentru întregul po­
por german".

„întregul mers al evenimentelor 
internaționale din 
confirmă concluzia la care au ajuns 
partidele comuniste 
principala forță a războiului și a a- 
gresiunii în zilele noastre este im­
perialismul american", a spus L. 
Brejnev. El a numit drept cea mai 
evidentă manifestare a politicii 
jandarmerești a imperialismului a- 
merican evenimentele din Vietnam. 
„Uniunea Sovietică acordă R. D. 
Vietnam ajutor în apărarea ei îm­
potriva agresiunii. Acest ajutor v3 
spori, dacă va fi necesar".

în Republica Dominicană, soldații 
americani înăbușe cu forța arme­
lor năzuința spre libertate și inde­
pendență a poporului acestei țări.

„Uniunea Sovietică n-a intențio­
nat și nu intenționează să atace pe 
nimeni", a declarat L. I. Brejnev. 
„Dar nimeni să nu încerce să con­
funde dorința noastră fierbinte de 
a apăra pacea pe pămînt cu paci­
fismul orb".

„Sîntem convinși că presiunea po­
poarelor iubitoare de pace va stră­
punge, mai devreme sau mai tîrziu, 
barajul pe care cercurile militariste 
imperialiste îl ridică în calea dezar­
mării și distrugerii armei nucleare".

L. Brejnev a subliniat că „state­
lor socialiste le revine un rol deo­
sebit în lupta pentru preîntîmpi- 
narea unui nou război mondial".

Tratatul de la Varșovia, a spus 
el, „constituie un bun exemplu de 
colaborare frățească dintre statele 
socialiste pentru asigurarea secu­
rității lor, pentru întărirea păcii ge­
nerale".

„Comuniștii nu pot și nu trebuie 
să aștepte pînă ce va izbucni in­
cendiul unui nou război mondial. 
Comuniștii din întreaga lume au 
datoria să preîntîmpine o aseme­
nea evoluție a evenimentelor, să 
împiedice pe imperialiști să dez­
lănțuie un nou război, să facă ce 
este necesar pentru întărirea unită­
ții mișcării comuniste internațio­
nale".

A avut loc, apoi, ceremonia înmî- 
nării Ordinului Lenin și a medaliei 
„Steaua de aur", cu care a fost 
distins orașul-erou Moscova.

MOSCOVA 8. Corespondentul A- 
gerpres. S. Podină, transmite: La 8 
mai delegația de partid și guver­
namentală a R.P. Române, condusă 
de tovarășul Emil Bodnaraș, mem­
bru al Biroului Politic al C.C. al 
P.M.R., vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri, precum și delegația Mi­
nisterului Forțelor Armate și dele­
gația Comitetului organizatoric al 
veteranilor din războiul antifascist 
și a Comitetului foștilor deținuți 
antifasciști din R.P. Română, au de­
pus o coroană de flori la Mauzoleul 
lui V. I. Lenin din Piața Roșie. Pe 
panglica coroanei sînt înscrise cu 
litere aurite cuvintele : „Lui V. I. 
Lenin, creatorul Partidului Comu­
nist și al statului sovietic, din par­
tea delegației R.P. Române".

După depunerea coroanei, delega­
ția de partid și guvernamentală a 
R.P. Române a participat la verni­
sajul expoziției unionale de artă 
plastică ..De strajă păcii", care este

consacrată drumului parcurs de Ar­
mata Sovietică, de la formarea sa și 
pînă în prezent.

★

MOSCOVA 8 Corespondentul A- 
gerpres, S. Podină, transmite : în 
ziua de 8 mai la Moscova a avut loc 
inaugurarea noului local al Muzeu­
lui Central al Armatei Sovietice ri­
dicat în Piața Comunei din Mos­
cova.

La festivitatea inaugurării au luat 
parte delegațiile sosite de peste ho­
tare pentru a participa la sărbăto­
rirea Zilei Victoriei, printre care și 
delegația de partid și guvernamen­
tală a R.P. Române, condusă de to­
varășul Emil Bodnaraș, precum și 
delegația Ministerului Forțelor Ar­
mate și delegația Comitetului orga­
nizatoric al veteranilor din războiul 
antifascist și a Comitetului foștilor 
deținuți antifasciști din R. P. Ro­
mână.

i

ultima vreme

din lume că

Manifestațiile din Franța

Sesiunile Comisiilor economice O.N.U

PENTRU 
EUROPA

Din rezoluțiile adoptate patru au fost
inițiate de delegația R.P.R

GENEVA 8. — Corespondentul 
Agerpres, H. Liman, transmite: La 
Geneva s-a încheiat sîmbătă cea de 
a 20-a sesiune a Comisiei economice 
O.N.U. pentru Europa. R.P. Română 
a fost reprezentată la această sesiune 
de o delegație condusă de Costin 
Murgescu, membru corespondent al 
Academiei R.P.R. Delegațiile au 
adoptat în unanimitate „Raportul cu 
privire la situația economică a Eu­
ropei în anul 1964", 
cretariatul comisiei 
gramul de lucru al 
1965—1966. Au fost
Iuții dintre care 4 inițiate de dele­
gația română : cu privire la partici­
parea experților aparținînd țărilor în 
curs de dezvoltare la călătoriile de 
studiu organizate de comisie, cu pri-

întocmit de se- 
precum și pro- 
comisiei pentru 
votate 14 rezo-

vire la studierea tendințelor și per­
spectivelor pieței produselor chimice 
(coautori Belgia, Franța și Polonia) ; 
cu privire la cooperarea economică 
în cadrul comisiei și a anului coope­
rării internaționale (coautori Aus­
tria, Bielorusia, Cehoslovacia, Fran­
ța, Polonia și Statele Unite) și cu 
privire la activitățile în domeniul 
dezvoltării industriei în cadrul rezo­
luției numărul 1940 a Adunării Ge­
nerale a O.N.U. (coautori Austria, 
Cehoslovacia, Iugoslavia și Olanda).

Sesiunea comisiei economice O.N.U. 
pentru Europa s-a desfășurat într-o 
atmosferă de colaborare, ea deschi- 
zînd noi perspective în dezvoltarea 
relațiilor economice dintre țările 
membre.

PENTRU 
AMERICA
LATINA

Intervenția șefului
delegației R. P. Române

MEXICO CITY 8 (Agerpres). — 
La Mexico City continuă lucrările 
celei de-a 11-a sesiuni a Comisiei 
Economice O.N.U. pentru America 
Latină (E.C.L.A.) la care R.P. Româ­
nă participă cu o delegație de ob­
servatori.

Luînd cuvîntul, șeful delegației 
române, Pungă Ovidiu, a arătat că 
poporul român urmărește cu inte­
res și simpatie eforturile țărilor 
Americii Latine pentru dezvoltarea 
lor economică accelerată și inițiati­
vele lor constructive vizînd coope­
rarea economică internațională și 
dorește ca ele să fie încununate de 
succes. România, a spus el, se preo­
cupă activ de dezvoltarea relațiilor 
sale economice cu toate statele, in-

--------- z------------------------------------

DOUĂ VOTURI

Adunarea de la Wroclaw
WROCLAW 8. — Corespondentul 

Agerpres, Gh. Gheorghiță, trans­
mite : Cu prilejul celei de-a XX-a 
aniversări a victoriei asupra fascis­
mului și a eliberării regiunilor de 
vest și de nord ale R. P. Polone, 
la 8 mai a avut loc la Wroclaw 
o adunare festivă, la care a luat 
cuvîntul Wladyslaw Gomulka, prim- 
secretar al Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Unit Polo­
nez.

La adunare au participat un mare 
număr de locuitori ai Wroclaw-ului 
și delegați ai oamenilor muncii din 
întreaga țară. Au fost, de aseme­
nea, prezente delegații sindicale din 
12 țări, printre care și o delegație 
din R. P. Română, ziariști polonezi 
și străini.

în cadrul manifestărilor cultural- 
artistice, în seara aceleiași zile a 
avut loc un mare carnaval.

PARIS 8 — Corespondentul A- 
gerpres, Georges Dascal, transmite: 
Cu prilejul Zilei victoriei, sîmbătă 
dimineața a avut loc la Paris o pa­
radă militară, în prezența președin­
telui de Gaulle, a membrilor guver­
nului francez și a reprezentanților 
aliaților din cel de-al doilea război 
mondial. R. P. Română a fost re­
prezentată prin ambasadorul 
dr. Victor Dimitriu și atașatul mili­
tar, col. Gheorghe Nicoară.

Generalul de Gaulle, însoțit de 
ministrul foștilor combatanți Jean 
Sainteny, a trecut în revistă trupele 
și a depus o coroană de flori la 
Mormîntul Soldatului Necunoscut

s-ade sub Arcul de Triumf. Apoi, 
desfășurat parada militară.

După-amiază, Jean Sainteny, mi­
nistrul foștilor combatanți, a depus 
o coroană de flori la Monumentul 
„Franța Combatantă" de la 
Valerien. Detașamente militare 
defilat apoi în 
împușcați".

Delegații ale 
din cele două 
ale foștilor deportați și 
din rezistență, au depus 
mormîntul soldatului necunoscut.

Numeroase manifestări au avut 
loc în majoritatea orașelor și comu­
nelor Franței.

Mont 
au 

fața „Colinei celor

foștilor 
războaie

combatanți 
mondiale, 

luptătorilor 
coroane la

Expoziție românească 
la Strasbourg

PARIS 8. — Corespondentul Agerpres 
Al. Gheorghiu, transmite : Sub auspiciile 
universității din Strasbourg și ambasadei 
R.P. Române din Paris s-a deschis la 
Strasbourg o expoziție de artă populară 
românească și a cărții românești.

La inaugurare au asistat membri 
ai corpului profesoral al universi­
tății din Strasbourg, consilieri municipali, 
personalități ale vieții culturale șl artis­
tice din Strasbourg, precum și numeroși 
studenfi, care au manifestat mult interes 
față de exponate.

diferent de regimul lor social-eco­
nomic, pe baza respectării cu stric­
tețe a principiilor suveranității, in­
dependenței, egalității în drepturi și 
avantajului reciproc, principii care 
trebuie să guverneze relațiile eco­
nomice între toate statele mari și 
mici, dezvoltate și mai puțin dez­
voltate din punct de vedere eco­
nomic. Țara noastră, a subliniat 
delegatul român, acordă atenția cu­
venită lărgirii relațiilor sale econo­
mice cu țările în curs de dezvoltare, 
în încheiere el și-a exprimat con­
vingerea că sesiunea actuală a Co­
misiei Economice O.N.U. pentru 
America Latină va răspunde preocu­
părilor majore pe care țările latino- 
americane le formulează în legătu­
ră cu accelerarea dezvoltării indus­
triale, cooperarea regională a aces­
tor țări și cooperarea internațională 
între toate țările.

■r n noaptea de joi spre vineri în 2 Anglia se făcea, simultan, 
numărătoarea a două voturi 

importante, exprimate în două 
puncte ale țării, situate la o mare 
distanță unul de altul. In suburbia 
Hall Green a orașului Birmingham 
se numărau rezultatele alegerilor 
parțiale desfășurate în această cir­
cumscripție electorală. Tot atunci, 
în Parlamentul din 
numărau voturile care au urmat im­
portantelor dezbateri din Camera 
Comunelor asupra Cărții Albe privi­
toare la naționalizarea industriei 
oțelului. La acest din urmă vot, 
guvernul a obținut victoria cu o 
majoritate de patru voturi. In 
schimb, în circumscripția electorală 
Hall Green, conservatorii și-au men­
ținut locul, deși majoritatea lor a 
scăzut ușor.

Intre cele două rezultate găsim o 
strînsă legătură, dacă le privim prin 
prisma semnificației pe care o repre­
zintă pentru guvernul laburist.

De remarcat este faptul că, dacă 
la Hall Green majoritatea obținută 
de conservatori s-a redus într-o a- 
numită măsură față de alegerile ge­
nerale, voturile acordate candidatu­
lui laburist au scăzut serios. Expri­
mate în procente ele reprezintă 29 
la sută din total, în timp ce cu pri­
lejul alegerilor generale laburiștii 
obținuseră în această circumscripție 
aproape 32 la sută. In plus, nu tre­
buie scăpat din vedere și faptul că 
participarea la vot a fost foarte re­
dusă.

După părerea ziarului Daily Tele­
graph, unul din factorii care au de­
terminat scăderea numărului de vo­
turi exprimate pentru laburiști a 
fost faptul că guvernul nu a prezen­
tat propuneri cu privire 
rea obținerii de fonduri 
împrumuturilor pentru 
de locuințe, fonduri care 
greu de procurat după ce taxa de 
scont a fost ridicată la 7 la sută.

Comentînd rezultatul acestor ale­
geri parțiale, ziarul Sun scria : „Este 
limpede că numeroși alegători labu­
riști au pierdut în prezent orice en­
tuziasm în a-și sprijini partidul". Și 
există o anumită legătură intre a- 
ceastă remarcă și felul cum s-au 
desfășurat dezbaterile asupra Cărții 
Albe privitoare la naționalizarea in­
dustriei oțelului.

In ultimul moment al acestor dez­
bateri, „rebelii" laburiști de aripă 
dreaptă care luaseră poziție împo­
triva inițiativei guvernului au anun­
țat că vor vota în favoarea guvernu­
lui. Această schimbare de atitudine 
s-a produs în urma unei „promi­
siuni" din partea ministrului pentru 
problemele economice, George 
Brown, în răspunsul său la o între­
bare pusă de deputatul laburist „re-

Londra, se

la înlesni- 
în vederea 
construcții 
sînt foarte

bel“ Woodrow Wyatt. In fapt Wyatt 
a cerut ca guvernul să se limiteze la 
preluarea doar a majorității și nu a 
sută la sută din acțiunile compa­
niilor de oțel ce urmează a fi națio­
nalizate.

Ziua următoare, ziarul Dailly Mir­
ror arăta că „promisiunea" făcută de 
Brown ar putea „modifica proiectul 
de lege pentru naționalizarea indus­
triei oțelului".

Firește, schimbarea de ultim mo­
ment a. atitudinii „rebelilor", alături 
de spectacolul unor membri laburiști 
ai Camerei Comunelor, aduși pe 
brancarde de la spital ca să voteze, 
nu au fost cîtuși de puțin de natură 
să contribuie la ridicarea prestigiu­
lui laburiștilor în parlament și^u 
atît mai puțin să întărească 
rea celor ce sprijină guvernul.A^ 
servatorii se întreabă pe drept 3u- 
vînt: dacă George Brown a făcut o 
concesie reală lui Wyatt, atunci unde 
mai sînt principiile guvernului ? Iar 
dacă Wyatt a acceptat o promisiune 
pur formală din partea lui Brown, 
atunci care a fost rostul controver­
sei ?

Discuțiile în jurul Cărții Albe nu 
reprezintă decît începutul luptei pen­
tru naționalizarea industriei oțelului. 
Urmează dezbaterile principale din 
Camera Comunelor cu privire la pro­
iectul de lege, dezbateri care se vor 
prelungi probabil timp de luni de 
zile și în cursul cărora conservatorii 
amenință să opună o rezistență acer­
bă, la fiecare etapă. Or, rezultatul 
alegerilor parțiale de la Hall Green 
reduce acum majoritatea guvernului 
la trei locuri.

In cursul dezbaterilor pe marginea 
Cărții Albe, deputatul laburist de 
stingă Ian Mikardo, s-a ridicat îm­
potriva compensațiiilor de 550 mi­
lioane lire sterline care ar urma să 
fie plătite celor expropriați, conside- 
rîndu-le ca „fantastic de generoase". 
Părerea sa a fost, de altfel, confir­
mată prin cotele înregistrate la bursă 
de acțiunile companiilor de oțel al 
căror curs a crescut cu valori pînă 
la 40 la sută. Un grup al aripei de 
stingă laburiste a cerut de altfel 
convocarea unei întruniri speciale a 
conferinței partidului laburist pen­
tru a lămuri „încurcata problemă a 
naționalizării".

Toate acestea, alături de urmările 
de natură, socială ale politicii finan­
ciare a guvernului, reduc simțitor 
sprjinul alegătorilor 
partidului laburist. 
Observatorilor, dacă 
concurs de factori va 
viitoarele cîteva luni, 
junge la o situație în care populari­
tatea de care se mai bucură partidul 
laburist să scadă și mai mult.

BOB LEESON

în favoarea 
După părerea 
un asemenea 
persista și în 
s-ar putea a-

8 mai 1965.

Avioane americane și sud-vietnameze au bombardat 
din nou regiuni populate din R. D. Vietnam

HANOI 8 (Agerpres). — La 8 
mai, avioane americane și sud- 
vietnameze au bombardat în repe­
tate rînduri regiuni populate ale 
provinciilor Nghe An, Quang Binh 
și Thanh Hoa, precum și insula Hon

a adresat Co­
de suprave- 

protest în le- 
asupra terito-

Republica Dominicană

Crearea unui al doilea „guvern66 
în afara teritoriului controlat 
de forțele constituționaliste

Agenția U.P.I.: statele Unite $i O.S.A. au acționat in culise 
pentru formarea

IN CITEVA RINDURI • IN CITEVA RINDURI

Depunere de coroane 
de Ciori

BUDAPESTA 8. Cu prilejul celei de-a 
20-a aniversări a victoriei asupra fascismu­
lui, locotenent-colonelul Alexandru Maca- 
vei, atașat militar șl aero al R.P. Române 
la Budapesta, a depus coroane de flori la 
monumentele eroilor români din Miskolc 
și Hajduboszormeny și Ia cimitirul eroilor 
români din Cegled. (Ag.).

Program de televiziune 
transmis prin „Early Bird u

• Reprezentantul permanent al Sene­
galului la O.N.U., Ousmane Soce Diop, 
a cerut convocarea de urgență a Consi­
liului de Securitate, pentru a examina 
problema încălcării de către trupele și 
aviația portugheză a teritoriului și spa­
țiului aerian al Senegalului. (Ag.).

• Serviciul de informații al Fondu­
lui O.N.U. pentru copii (UNICEF) a 
anunțat că Henry Labouisse, ambasa­
dor al S.U.A. în Grecia, a fost numit 
director general al UNICEF în postul 
rămas vacant prin încetarea din viață 
a lui Maurice Pate. (Ag).

• Ambasadorul Tunisiei la Paris a în- 
mînat. vineri, președintelui de Gaulle un 
mesaj din partea președintelui Bourghi- 
ba. Potrivit unor surse franceze, acest 
mesaj constituie ,,un nou pas pe calea 
normalizării relațiilor dintre cele două 
țări". După cum se știe, între cele două 
țări nu au mai 
ce de cînd în 
zate terenurile 
francezi. (Ag.)

statul Minnesota, a provocat moartea 
a 13 persoane și rănirea a altor 300. 
Pagubele materiale se ridică la un mi­
lion de dolari. (Ag).

clandestin cocaină în Italia, unde o pre­
lucrau într-un laborator chimic și o pu­
neau în vînzare la prețul de 2 500 lire 
gramul. Laboratorul a fost descoperit în 
casa unui farmacist. (Ag.).

existat acorduri economi- 
Tunisia au fost naționali- 
aparținînd unor cetățeni

LONDRA 8 (Agerpres). — Postu­
rile de radio și televiziune britanice 
au consacrat sîmbătă emisiuni spe­
ciale celei de-a 20-a aniversări a 
înfrîngerii Germaniei fasciste. Prin­
tre altele a fost transmis un pro­
gram de televiziune transatlantic 
prin intermediul satelitului de co­
municații „Early Bird" în care au 
apărut comandanții trupelor ameri­
cane și engleze din perioada celui 
de al doilea război mondial, genera­
lul Eisenhower și mareșalul Mont­
gomery.

s-a anunțat că la invita-• La Roma
ția guvernului mexican, ministrul afa­
cerilor externe al Italiei, Amintore 
Fanfani, va face o vizită oficială în 
Mexic la 16 mai. (Ag.).

• La Viena s-a anuntat că dr. Leopold 
Figl, primul cancelar al Austriei de după 
război (1945—1953), se află în comă. Figl, 
care este în vîrstă de 62 de ani. s-a îm­
bolnăvit recent de gripă, sănătatea sa 
înrăutățindu-se brusc săptămîna trecu­
tă. (Ag,)

• Puternicul uragan care s-a abătut 
miercuri asupra orașului Minneapolis,

• O comisie medicală a prelungit cu 
șase luni termenul de libertate provizo­
rie de care beneficiază fostul președinte 
al Turciei, Celal Bayar, încă din luna 
noiembrie 1964. Fostul președinte, căruia 
i s-a comutat în închisoare pe viață con­
damnarea la pedeapsa capitală, locuiește 
din luna noiembrie la Istanbul, la fiica 
sa. (Ag.)

• în capitala Coastei de Fildeș, A- 
bidjan, se va ține, între 20 și 30 mai, 
reuniunea organizației de colaborare 
africană și malgașă, în cursul căreia 
va fi examinată cererea de admitere 
formulată de Congo — Leopoldville. 
(Ag).

• In orașul. Qwangju din Coreea de 
sud au continuat demonstrațiile studen­
ților îndreptate împotriva' tratativelor 
dintre guvernul sud-coreean și cel japo­
nez, privind restabilirea relațiilor diplo­
matice. Manifestantii au fost molestați de 
autoritățile polițienești. (Ag.)

• La Tokio a luat sfîrșit sesiunea a- 
nuală a Comitetului pentru colabora­
rea economică japono-australiană. A 
fost dat publicității un comunicat în 
care printre altele, se cere crearea li­
nei organizații pentru colaborarea 
economică în 
(Ag.).

regiunea Pacificului.

• Autoritățile 
coperit o vastă 
narcotice.

vamale italiene au des- 
rețea de contrabandă de 

Contrabandiștii introduceau

• Un tribunal militar din Saigon a 
condamnat la moarte, în contumacie, trei 
din liderii tentativei nereușite de lovi­
tură de stat, din luna februarie 1965. 
Printre cei condamnați se află și genera­
lul Lam Van Phat, fost ministru de in­
terne. (Ag.)

SANTO DOMINGO 8 (Agerpres). 
Situația politică din Republica Do­
minicană a devenit și mai confuză 
în urma anunțării creării, vineri, a 
unui al doilea „guvern", în afara 
guvernului constitutionalist condus 
de colonelul Francisco Caamano. El 
este alcătuit dintr-o junta militaro- 
civilă, compusă din cinci persoane, 
avînd în frunte pe generalul Anto­
nio Imbert Barrera, și a luat locul 
juntei militare conduse de colone­
lul Pedro Benoit, unul din sprijini­
torii forțelor de dreapta de la baza 
aeriană San Isidro.

Noul președinte al juntei milita-

Imagine din cursul uneia din cele 750 de manifestații pentru pace care 
au avut loc în întreaga Japonie cu prilejul zilei de 1 Mai — demon­
strația de la Tokio la care au luat parte aproape 600 000 de oameni.

accstui „guvern"
ro-civile ar fi fost instalat, după 
cum relatează agențiile occidentale 
de presă, în cursul unei ceremonii, 
cu participarea unui număr redus 
de persoane, care a avut loc la Pa­
latul Congresului din Santo Domin­
go, situat în afara zonei controlate 
de forțele constituționaliste.

Referindu-se la anunțarea creării 
acestui „guvern" corespondentul 
din Santo Domingo al agenției 
U.P.I. notează faptul că „persoane 
oficiale reprezentînd Statele Unite 
și Organizația Statelor Americane 
au acționat din culise pentru forma­
rea acestui guvern care va admi­
nistra republica 
loc noi alegeri".

în cercurile 
Santo Domingo 
prin această acțiune, pusă în 
evident la cale de S.U.A. și O.S.A., 
se. urmărește crearea unui regim 
favorabil intervenției Statelor Uni­
te și unei intervenții militare a 
O.S.A.

Ngu. Șeful misiunii de legătură a 
înaltului Comandament al Armatei 
Populare Vietnameze 
misiei internaționale 
ghere și control un 
gătură cu noul atac
riului R. D. Vietnam, cerînd înce­
tarea tuturor acțiunilor agresive și 
războinice împotriva acestei țări și 
respectarea acordurilor de (VGe- 
neva din 1954.

Primele rapoarte arată că unită­
țile armatei populare vietnameze au 
doborît cinci avioane americane.

★

HANOI 8 (Agerpres). — Potrivit 
datelor provizorii, în cursul' atacu­
rilor din 7 mai ale avioanelor ame­
ricane asupra localităților din pro­
vinciile Thanh Hoa și Nghe An din 
R.D. Vietnam, trei avioane au fost 
doborîte, iar numeroase alte avioane 
au fost avariate.

Rezultatele
„alegerilor11* 

din Rhodesia^
pînă ce vor avea

observatorilor
se apreciază

din 
că 

mod

$ MONTEVIDEO 8 (Agerpres). — După 
vizita lui Averell Harriman în Uruguay, 
în cadrul turneului pe care 11 întreprin­
de prin America Latină pentru a explica 
poziția S.U.A. față de criza din Republi­
ca Dominicană, guvernul de Ia Monte­
video a luat hotărtrea de a nu trimite 
trupe In această țară, considerind că ho- 
tărîrea adoptată in acest sens de O.S.A. 
nu are nici o obligativitate pentru Uru­
guay. Președintele Consiliului guverna­
mental național, Washington Beltran, a 
declarat, după întrevederea cu Harriman, 
că acesta nu a putut prezenta nici un 
fel de materiale documentare cu care să 
justifice necesitatea amestecului din afară 
în treburile interne ale Republicii Do­
minicane.

SALISBURY 8 (Agerpres). — La 
mai, au fost date publicității ulti­

mele rezultate ale „alegerilor parla­
mentare" din Rhodesia de sud. ~ 
trivit comunicatului publicat la 
lisbury, partidului ultrarasist al 
mului ministru sud-rhodesian 
Jan Smith — i-au revenit 50 
cele 65 de locuri ale Parlamentului, 
iar principalei grupări de opoziție 
(tot a populației albe) — Partidul 
Rhodesiei — 5. Acest rezultat a pu­
tut fi obținut numai în condițiile in 
care din cei aproape 4 milioane de 
negri au avut dreptul să se prezin­
te la vot doar 11 000. Imediat după 
comunicarea rezultatelor, primul 
ministru a organizat o conferință de 
presă. Exprimîndu-și satisfacția 
pentru „victoria deplină", Ian Smith 
a declarat că „după această etapă, 
noi vom trece la studierea modifi­
cărilor care trebuie să fie aduse 
Constituției din 1961". El a adăugat 
că hotărîrea privind proclamarea 
independenței va fi luată unilateral 
dacă Marea Britanie se va opune 
acestei măsuri.

8
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